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PLAN DE LA PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE

Temps 1

1)  La présence du sport dans les établissements médico-sociaux

3)  L'offre d'activité sportive

5)  Les moyens mis en œuvre

2)  Les logiques de la pratique sportive (occupationnelle, loisirs…)

4)  Les demandes d'activité et les pratiques spécifiques

Présentation de l’étude

Temps 2

Temps 3

Échanges

Échanges

Échanges

Conclusion et perspectives
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TEMPS 1

• La proportion d'établissements proposant des activités sportives

• Les activités sportives pratiquées

• L’importance de la pratique sportive

� Proportion de pratiquants
� Temps d’activité sportive…

Résultats . 1) La présence du sport dans 
les établissements médico-sociaux

Présentation de l’étude

TEMPS 1
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OBJET DE L'ETUDE

OBJECTIFS DE L’ENQUÊTE

1

PRÉSENTATION DE L’ÉTUDE
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FINALITÉ GÉNÉRALE DE L’ACTION

� Finalité : Permettre aux personnes en situation de handicap d’accéder à la pratique 
sportive comme tout un chacun

Les personnes handicapées ont plus de difficultés à avoir accès aux APS :

Les personnes handicapées ont besoin, au même titre que les valides, 
des bénéfices que procure la pratique des APS :

• Difficultés physiologiques : limitation des capacités physiques, sensorielles ou mentales

• Difficultés pratiques : inadaptation des infrastructures, installations, équipements, 
matériels ainsi que des compétences de certains personnels d'encadrement…

• Difficultés sociales : discriminations résultant des peurs et des rejets latents ou déclarés

• Bénéfices au niveau physiologique (dimension santé)

• Bénéfices au niveau relationnel (dimension sociale)

• Bénéfices en termes de satisfaction et de plaisir (dimension hédoniste)
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UNE DÉMARCHE AUPRÈS DES ETS MÉDICO-SOCIAUX

� Objet : Favoriser le développement des activités physiques et sportives dans les 
établissements de la région Pays-de-la-Loire

Objectifs formulés

• "Amener les EMS à accroître leur prise en compte des activités physiques et sportives 
dans les programmes d'établissements"   [objectif général]

• "Conduire les EMS à mettre en place des propositions d'activités régulières avec 

possibilité de progression pédagogique (au même titre que pour les personnes valides)"

• "Favoriser la collaboration avec des structures extérieures (clubs sportifs…) lorsque la 
pratique hors des établissements est possible, souhaitée ou nécessaire"
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LES OBJECTIFS DE L’ENQUÊTE

Préalablement à la formalisation des plans d'actions, volonté de mieux 
connaître la réalité de la situation � Études auprès des établissements

Les deux dimensions de l'état des lieux :

� Volonté :
(Rappel) 

1

2

Dimension quantitative : mesurer

• Quelles sont les activités pratiquées ?   Nature, diversité…

• Quelle est la finalité de cette pratique ? Occupationnelle, récréative, sportive…

• Quels moyens sont mobilisés en interne ? Personnels, installations…

• Et en externe ? Intervenants extérieurs, conventions, partenariats, installations extérieures…

• Dans quelle proportion d'établissements les personnes handicapées pratiquent-
elles des activités sportives ?

• Quelle proportion de personnes handicapées pratique du sport ?

Dimension "qualitative" : caractériser la pratique et les moyens mis en œuvre
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OBJET DE L'ETUDE

CHAMP D’ANALYSE

2

PRÉSENTATION DE L’ÉTUDE
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LES 6 DIMENSIONS DU CHAMP D’ANALYSE

LES STRUCTURES
CONCERNÉES

LES ACTIVITÉS
CONCERNÉES

LES PUBLICS
CONCERNÉS

LA PÉRIODE 
DE RÉFÉRENCE

LE TERRITOIRE 
DE RÉFÉRENCE

6 principaux 
paramètres

LES MODALITÉS 
DE PRATIQUE

• Établissements / Services
• Types d'établissements

• Types / niveaux de handicap
• Catégories de personnes (âge…)

• Champ des APS

• Critères de l ’évaluation

POPULATION MERE BENEFICIAIRES

OBJET 1

OBJET 2

Année 2015

(cadre du questionnement)

Les 5 départements 
de la région 

Pays-de-la-Loire

(Structures contactées)

ACTEURS

OBJETCONTEXTE

P11-12 P13

P14-15
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Dimension 1 | LES STRUCTURES CONCERNÉES

� Unité statistique : l'établissement médico-social

� Population mère : ensemble des 929 établissement du fichier FINESS 
à l’exception : 

du fait des contraintes méthodologiques et de leurs incidences  (coût, délais)

Recensement de 
la base FINESS

Retour dimensions

• Questionnement spécifique
• Nécessaire prise en compte des relations entre les services et les établissements…

1/  des services (SAMSAH, SAVS…)  (232)

2/  des entreprises adaptées  (54)

� Taille de la population mère : 610 établissements*

3/  des Centres d’Action Médico-Sociale Précoce (10)

4/  des Centres Médico-Psycho-Pédagogiques (8)

5/  des Centres d’Accueil Familial Spécialisé (15)

6/  des Centres de Préorientation des Handicapés* (3)

7/  des Centres de Rééducation Professionnelle* (4)

* Certains centres de pré-orientation des handicapés et centres de rééducation professionnelle ayant 
été sollicités dans le cadre de l'enquête, nous les intégrons dans la population mère effective.
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BASE FINESS. Région Pays de la Loire

Entreprises adaptées 

Services 

Retour

Centres

Nombre de structures (au 24/02/2015)

Cf. annexe 1 : 
Caractéristiques des 
établissements



13Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

Dimension 2 | LES PUBLICS CONCERNÉS

� Les publics concernés : ensemble des personnes handicapées accueillies

Quel que soit : • L’âge : enfant (6 à 20 ans), adulte (20 à 60 ans), senior (plus de 60 ans)

• Le type de handicap : physique, sensoriel, mental, polyhandicap…

• Le type de présence dans la structure (internat, externat, courte, prolongée…)

Dimensions
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Dimension 3 | LES ACTIVITÉS CONCERNÉES

� Les activités concernées : activités physiques  vs activités sportives

Activité physique pour l'OMS : " tout mouvement corporel produit par des muscles squelettiques, 
entraînant une dépense d'énergie supérieure à celle du repos"

APS pour le Ministère des Sports : « Pratiques, qu'elles soient sportives, compétitives, de loisirs,  
extrêmes, libres, au cours desquelles le corps est utilisé, mis en jeu et ceci quelle que soit la valeur 
(physiologique, psychologique, sociologique) que le pratiquant lui prête"Instruction n°94-049 JS

Activités éducatives

Distinction entre les activités physiques non sportives 
et les activités sportives

Pour les activités sportives, prise en compte de tous 
les types des sports

Constat : dans les établissements les APS recouvrent des activités très différentes :

� Les activités sportives au sens strict : activités physiques pratiquées individuellement ou 
en équipe dans le respect de règles et pouvant donner lieu à des compétitions

� Les autres activités physiques : arts du cirque, jardinage, bricolage, activités ménagères…

Dimensions
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Dimension 3 | LES ACTIVITÉS CONCERNÉES

Lecture

Informatique

Dessins

Cuisine

Loisirs 
créatifs

Chant

TV, vidéo

Jeux vidéo
Présence à un 

spectacleCinéma

Jeux de 
société

Jardinage
Ménage, activités 

domestiques

Bricolage

Visites 
de sites

Transports, 
commerces

Théâtre, 
danse

Activités motrices, 
psychomotrices

Petits 
exercices 
corporels

Promenades

Relaxation

Sports collectifs

Sports de combat

Athlétisme

Sports de raquettes

Sports nautiques

Sports de nature
…/…

…/……/……/…

Activités sans sollicitation 
physique significative

Activités avec sollicitation physique

Activités sportives
� Présence de règles
� Avec progression technique
� Pouvant donner lieu à des compétitions

Activités physiques (non sportives)

Ensemble des activités éducatives

Retour
Champ de l'étude

� Les activités éducatives dans les EMS
Classification Eric Maurence Consultants
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METHODOLOGIE

MÉTHODOLOGIE

3
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� Limiter la sur-représentation des plus concernés   (forte limite des enquêtes en ligne simple)

OBJECTIFS DE LA PHASE DE DÉPLOIEMENT

Maximiser la taille de l’échantillon    (problème rencontré lors des enquêtes antérieures)

� Le nombre de questionnaires conditionne la précision des résultats

� Il conditionne également les possibilités d’analyses ultérieures

Disposer d’un échantillon représentatif    (bonne conformité du « modèle réduit »)

� Éviter la sur-représentation de certains types de structures 

❶

❷

Limiter les problèmes liés à la mauvaise compréhension du questionnaire

(Important dans le cadre des enquêtes en ligne)

❸
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Solution 1 : UNE ENQUÊTE EN DEUX TEMPS 

• Estimer la proportion de structures "avec 
pratique sportive"

• Préparer l’enquête 2 : identification des 
structures à solliciter

L’enquête EXPLORATOIRE

• Enquête auprès de tous les établissements

L’enquête APPROFONDIE

O
BJ

ET
SP

ÉC
IF

IC
IT

ÉS

• Recueillir l’ensemble des autres informations : 
- Nature et modalités de la pratique sportive
- Offre d’activités sportives
- Moyens mis en œuvre (internes, externes)
- Etc.

• Enquête centrée sur les activités sportives

Temps 1 Temps 2

• Enquête sur la place des activités physiques et 
sportives dans les activités éducatives : 
> Pas de polarisation sur le sport

• Nombre de questions limité

+

• Questionnaire détaillé

• Auprès des structures identifiées en phase 1 
+ élargissement
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Solution 2 : UN DÉPLOIEMENT ET UN SUIVI PERSONNALISÉS

� Toilettage préalable du fichier FINESS : vérification des adresses mail…

� Pré-phoning auprès des responsables d'établissements

� Envoi personnalisé par mail du lien vers l’enquête en ligne aux responsables de 
structures (pour une ou plusieurs Ets) et à leurs collaborateurs (le cas échéant)

� Contact lorsque nécessaire de la direction générale pour information ou autorisation
(pour les entités multi-établissements)

� Sécurisation de l’accès au questionnaire propre à chaque structure

� Suivi personnalisé des contacts

� Présence d’une assistance téléphonique tout au long de l’enquête en cas de questions 
sur la démarche d’enquête ou sur le questionnaire

� Relance adaptée en cas de non-réponse…
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METHODOLOGIE

RÉSULTATS DE LA PHASE TERRAIN

� Le nombre de structures interrogées

� La représentativité des échantillons

4
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TAILLE DE L’ÉCHANTILLON  (enquête exploratoire)

ENQUÊTE 1

� Nombre de structures :

� Structures enquêtées  :

610

570
Hors contacts impossibles, refus (40)

� Retours de questionnaires : 327

� Échantillon utile : 318
Questionnaires exploités

Taux de sondage 
52,1 %

Taux de retour 
57,4 %

ÉCHANTILLON

BASE DE SONDAGE

Hors questionnaires incomplets (9)

Envoi effectif du questionnaire

93,4%

Établissements
�
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TAILLE DE L’ÉCHANTILLON  (enquête approfondie)

ENQUÊTE 2

� Nombre de structures :

� Structures enquêtées  :

610

495

Hors contacts impossibles, refus, 
structures sans pratique sportive (115)

Envoi effectif du questionnaire

� Retours de questionnaires : 249

� Échantillon utile : 215

Hors questionnaires incomplets (10) et 
structures sans pratique sportive (24)

Taux de sondage 
40,6 %

Taux de retour 
50,3 %

Établissements
�

ÉCHANTILLON

BASE DE SONDAGE

529

Ets avec pratique 
sportive (estim.)

�

Questionnaires exploités

81,1%
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NIVEAU GLOBAL DE PARTICIPATION

ENQUÊTES 1 et 2

� Nombre de structures :

� Structures enquêtées  :

610

585

Hors contacts impossibles, refus (25)

Envoi d’un questionnaire à 
l’enquête 1 et/ou à l’enquête 2

� Retours de questionnaires : 410

� Structures prises en compte : 387
dans le cadre de l’une des deux 
enquêtes ou des deux

Taux de participation
70,1 %

BASE DE SONDAGE

95,9%

Établissements
�

Proportion de structures
prises en compte :

63,4 %

à l’une des deux enquêtes ou aux deux
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Titre : situation contrastée

La représentativité des échantillons…
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STRUCTURE DE L'ÉCHANTILLON PAR DÉPARTEMENT

36,8%
(80/212) 61,7%

(74/120)

65,2%
(45/69) 57,3%

(62/103)

50,0%
(57/106)

25
,2

%

23
,3

%

14
,2

% 19
,5

%

17
,9

%

34
,8

%

19
,7

%

11
,3

% 16
,9

%

17
,4

%

Loire-
Atlantique

Maine et
Loire

Mayenne Sarthe Vendée

Echantillon

Population mère

Taux de sondage par département 
En % des établissements. Moyenne  : 53%

Structure de l'échantillon et de la population mère
Enquête 1. Par département

� Des taux particulièrement élevés dans 3 départements : Sarthe [57%], Maine-et-Loire [62%] et Mayenne [65%].

� Le département de la Vendée se situe globalement dans la moyenne [50%].

� Les établissements de Loire-Atlantique affichent un taux de réponse significativement en-deçà de celui observé 
dans le reste de la région

44. Loire-Atlantique
49. Maine-et-Loire

72. Sarthe

53. Mayenne

85. Vendée

Taux de sondage

Enquête 1

Interprétation : 
Sur les 69 établissements 
de la Mayenne, 45 ont 
répondu à l'enquête, soit un 
taux de sondage de 65,2%.

Interprétation : 
25,2% des structures 
ayant répondu à l'enquête 
sont de la Loire-Atlantique 
alors que ce département 
représente 34,8% de 
l'ensemble des structures 
régionales.
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Instituts Médico-Educatifs (IME)
Etab. Enfants et ado. Polyhand.

Institut Thérap. Educatif et Péda. (ITEP)
Instituts d'Education Motrice (IEM)

Instituts Déficients Auditifs
Instituts Déficients Visuels

Etab. Accueil Temp. Enfants Hand.
Foyers Héberg. Enfants Ado. Hand.

Etab. Expérim. Enfance Hand.
Foyers Héberg. Adultes Hand.

Foyers Accueil Polyv. Adultes Hand.
Maisons Accueil Spécialisées (MAS)

Foyers de Vie Adultes Handicapés
Etab. Accueil Temp. Adultes Hand.

Foy. Accueil Médic. Adultes hand. (FAM)
Etab. et Serv. Aide par le Travail (ESAT)

Centre Préorientation pour Hand.
Centre Rééduc. Professionnelle

Etab. Expérim. pour Adultes Hand.

n1=échantillon enquête 1
N1=population mère

STRUCTURE PAR CATÉGORIE D'ÉTABLISSEMENTS

n1 N

12,3% 11,5% I.M.E.

1,6% 2,1% Etab.Enf.Ado.Poly.

3,1% 3,8% I.T.E.P.

2,8% 1,5% I.E.M.

0,3% 0,5% Inst.Déf.Auditifs

0,0% 0,5% Inst.Déf.Visuels

0,6% 0,5% Etab.Acc.Temp.E.H.

0,3% 0,2% Foyer Heb.Enf.Ado.H.

0,9% 0,8% Etab.Expér.Enf.Hand.

15,4% 15,9% Foyer Héberg.A.H.

0,9% 1,0% Foyer Poly.A.H.

8,5% 7,4% M.A.S.

24,8% 27,4% Foyer de vie A.H.

0,6% 0,3% Etab.Acc.Temp.A.H.

10,4% 10,2% F.A.M.

15,4% 14,1% E.S.A.T.

0,3% 0,5% Ctre.Préorient.Hand.

0,3% 0,7% Ctre.Rééducat.Prof

1,3% 1,3% Etab.Expér.A.H.

Abréviations : Etab. = Établissement. Polyv. = Polyvalent. 
Temp. = Temporaire. Médic. = Médicalisé

EN
FA

N
TS

-A
D

O
LE

SC
EN

TS
A

D
U

LT
ES

Comparaison échantillon et population mère : réparti tion par type d'établissements
Population mère (N) = Ensemble des 610 EMS de la région

� La structure de l'échantillon est conforme à celle de la population mère sur ce critère.

� Principal écart observé : une sous-représentation des foyers de vie pour adultes handicapés [-2,5 points].

� Cette dernière n'affecte pas toutefois la signification des résultats de l'enquête.

n1 N

39 70
5 13

10 23
9 9
1 3
0 3
2 3
1 1
3 5

49 97
3 6

27 45
79 167
2 2

33 62
49 86
1 3
1 4
4 8

Enquête 1

Interprétation :  39 des 70 IME de la région ont participé à la première enquête. 
Les IME représentent 12,3% de structures ayant répondu à l'enquête 1 et 11,5% des établissements de la région. 
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REDRESSEMENTS STATISTIQUES

Exploitation sans redressementEnquête 1
� Aucun écart significatif observé avec redressement
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%

Loire-
Atlantique

Maine et
Loire

Mayenne Sarthe Vendée

Echantillon

Population mère

STRUCTURE DE L'ÉCHANTILLON PAR DÉPARTEMENT

28,3%
(60/212)

41,7%
(50/120)

49,3%
(34/69) 43,7%

(45/103)

24,5%
(26/106)

Taux de sondage par département 
En % des établissements

� Des taux élevés dans les 3 mêmes départements : Sarthe [44%], Maine-et-Loire [42%] et Mayenne [49%]

� Les deux autres départements se situent en-deçà de la moyenne avec des taux inférieurs à 30% : Vendée 
et Loire-Atlantique

44. Loire-Atlantique
49. Maine-et-Loire

72. Sarthe

53. Mayenne

85. Vendée

Taux de sondage

Structure de l'échantillon et de la population mère
Enquête 2. Par département

Enquête 2

Interprétation : 
Sur les 69 établissements de 
la Mayenne, 34 ont répondu 
à l'enquête, soit un taux de 
sondage) de 49,3%.

Interprétation : 
27,9% des structures 
ayant répondu à l'enquête 
sont de la Loire-Atlantique 
alors que ce département 
représente 34,8% de 
l'ensemble des structures 
régionales.
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Instituts Médico-Educatifs (IME)
Etab. Enfants et ado. Polyhand.

Institut Thérap. Educatif et Péda. (ITEP)
Instituts d'Education Motrice (IEM)

Instituts Déficients Auditifs
Instituts Déficients Visuels

Etab. Accueil Temp. Enfants Hand.
Foyers Héberg. Enfants Ado. Hand.

Etab. Expérim. Enfance Hand.
Foyers Héberg. Adultes Hand.

Foyers Accueil Polyv. Adultes Hand.
Maisons Accueil Spécialisées (MAS)

Foyers de Vie Adultes Handicapés
Etab. Accueil Temp. Adultes Hand.

Foy. Accueil Médic. Adultes hand. (FAM)
Etab. et Serv. Aide par le Travail (ESAT)

Centre Préorientation pour Hand.
Centre Rééduc. Professionnelle

Etab. Expérim. pour Adultes Hand.
n2=échantillon enquête 2
N2*=EMS avec pratique sportive

STRUCTURE PAR CATÉGORIE D'ÉTABLISSEMENTS

n2 N2*

12,6% 13,2% I.M.E.

0,5% 1,6% Etab.Enf.Ado.Poly.

5,6% 4,3% I.T.E.P.

2,3% 1,5% I.E.M.

0,9% 0,6% Inst.Déf.Auditifs

0,5% 0,6% Inst.Déf.Visuels

0,9% 0,6% Etab.Acc.Temp.E.H.

0,0% 0,2% Foyer Heb.Enf.Ado.H.

0,0% 0,6% Etab.Expér.Enf.Hand.

17,2% 16,4% Foyer Héberg.A.H.

1,4% 1,1% Foyer Poly.A.H.

7,9% 7,5% M.A.S.

27,9% 29,1% Foyer de vie A.H.

0,9% 0,4% Etab.Acc.Temp.A.H.

11,6% 11,2% F.A.M.

8,4% 8,9% E.S.A.T.

0,5% 0,6% Ctre.Préorient.Hand.

0,5% 0,8% Ctre.Rééducat.Prof

0,5% 0,9% Etab.Expér.A.H.

Abréviations : Etab. = Etablissement. Polyv. = Polyvalent. 
Temp. = Temporaire. Médic. = Médicalisé
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Comparaison échantillon et population mère : réparti tion par type d'établissements
Population mère = N2 = structures avec pratique sportive

� La structure de l'échantillon est conforme à celle de la population mère sur ce critère.

� Principal écart observé : une sous-représentation des foyers de vie pour adultes handicapés [-2,5 points].

� Cette dernière n'affecte pas toutefois la signification des résultats de l'enquête.

Enquête 2

n2 N2*

27 70
1 8

12 23
5 8
2 3
1 3
2 3
0 1
0 3

37 87
3 6

17 40
60 154
2 2

25 59
18 47
1 3
1 4
1 5

Interprétation :  27 des 70 IME avec pratique sportive de la région ont participé à la seconde enquête. 
Les IME représentent 12,6% de structures ayant répondu à l'enquête 2 et 13,2% des établissements avec pratique sportive de la région 
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REDRESSEMENTS STATISTIQUES

Exploitation avec redressementEnquête 2

Deux critères : • Catégorie d’établissements

• Départements

Redressement 1  � pour les résultats en % des structures

Redressement 2 � pour les résultats en % des capacités d’accueil
Poids des structures
(page suivante)



31Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

POIDS DES TYPES D'ÉTABLISSEMENTS

Abréviations : Etab. = Etablissement. Polyv. = Polyvalent. 
Temp. = Temporaire. Médic. = Médicalisé

EN
FA

N
TS
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A
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11,5%

2,1%

3,8%

1,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,2%

0,8%

15,9%

1,0%

7,4%

27,4%

0,3%

10,2%

14,1%

0,5%

0,7%

1,3%

15,8%

1,2%

3,6%

1,8%

0,6%

0,8%

0,2%

0,1%

0,3%

9,9%

1,4%

8,2%

16,2%

0,0%

7,7%

29,7%

0,2%

1,5%

1,0%

Instituts Médico-Educatifs (IME)

Etab. Enfants et ado. Polyhand.

Institut Thérap. Educatif et Péda. (ITEP)

Instituts d'Education Motrice (IEM)

Instituts Déficients Auditifs

Instituts Déficients Visuels

Etab. Accueil Temp. Enfants Hand.

Foyers Héberg. Enfants Ado. Hand.

Etab. Expérim. Enfance Hand.

Foyers Héberg. Adultes Hand.

Foyers Accueil Polyv. Adultes Hand.

Maisons Accueil Spécialisées (MAS)

Foyers de Vie Adultes Handicapés

Etab. Accueil Temp. Adultes Hand.

Foy. Accueil Médic. Adultes hand. (FAM)

Etab. et Serv. Aide par le Travail (ESAT)

Centre Préorientation pour Hand.

Centre Rééduc. Professionnelle

Etab. Expérim. pour Adultes Hand.

% structures
% capacités d'accueil

Interprétation :  les IME représentent 11,5% des 610 établissements pris en 
compte dans le cadre de l'étude et 15,8 % des capacités d'accueil.

� Dans le cadre des résultats exprimés en proportion des personnes handicapées il convient de prendre en 
compte la capacité d'accueil des structures car tous les établissement ne sont pas de mêmes tailles. A titre 
d'exemple la région compte à peu près autant d'ESAT que de foyers d'hébergement pour adultes handicapés 
(14,1% vs 15,9%) alors que les ESAT totalisent 3 fois plus de places d'accueil (29,7% contre 9,9%). 

Retour
(page précédente)
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METHODOLOGIE

LE QUESTIONNEMENT

� Deux clés d'entrée complémentaires

� Un questionnaire détaillé

5
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� Volonté :
(Rappel) 

DEUX CLÉS D'ENTRÉE COMPLÉMENTAIRES

Préalablement à la formalisation des plans d'actions, volonté de mieux connaître 
la réalité de la situation  � Études auprès des établissements

Une même réalité sous deux angles :

11

22

L'établissement : ce qui est proposé, mis en œuvre  ("l'offre d'activité")

• Proportion de pratiquants dans l'établissement  (tous sports confondus)
• Proportions de pratiquants par discipline sportive
• Modalités particulières de la pratique (en club, avec des valides…)
• Etc.

• Disciplines pouvant être pratiquées  (en interne ou en externe)
• Séances d'activités sportives mises en place (fréquence des séances…)
• Installations disponibles pour la pratique sportive
• Etc…

Les pratiquants : la pratique effective des personnes handicapées

� Résultats en proportion des structures

� Résultats en proportion des individus
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LE CHOIX D'UN QUESTIONNEMENT DÉTAILLÉ

11

22

Des données pour chaque discipline sportive retenue  (46 sports) :

• Proportion globale de pratiquants
• Proportion de pratiquants par intensité de pratique
• Proportion de personnes concernées par les modalités particulières de pratique 

(pratique en club, avec des valides, en compétition…)
• Etc.

• Pratique ou non de la discipline dans l'établissement
• Proportion de pratiquants
• Lieux de pratique
• Etc.

Rendre possible la mesure d'une intensité : 

⇒ Meilleure vision de la réalité qu'avec des catégories d'activités > Fiabilité
⇒ Analyse possible au niveau des disciplines suffisamment représentées
⇒ Échanges facilités avec le mouvement sportif (fédérations…) > Plans d’actions…

⇒ Relativisation possible des résultats exprimés en proportion de structures 
> Restitution plus juste et plus précise de la réalité



35Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

PRÉSENTATION DE 
L'ÉTUDE

RÉSULTATS

2ème partie

Les résultats présentés ci-après portent essentiellement sur 
l'enquête approfondie (enquête 2) centrée sur les activités sportives
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PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE

LA PRÉSENCE DU SPORT DANS LES 
ÉTABLISSEMENTS MÉDICO-SOCIAUX

• Quelle est l'importance accordée aux APS par rapport aux autres 
types d'activités éducatives (loisirs créatifs, activités culturelles…) ?

• Dans quelle proportion d'établissements les personnes handicapées 
pratiquent-elles des activités sportives ?

1
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La présence du sport dans les établissements médico -sociaux

� Quantitativement, la présence actuelle du sport dans les établissements 

peut être mesurée à partir de trois indicateurs :

En proportion des 
établissements 

En proportion des personnes 
handicapées accueillies 
dans les établissements 
qui proposent du sport

En proportion des personnes 
handicapées, tous 

établissements confondus 

« A l’échelle de la région, dans 
quelle proportion d’établissements 

le sport est-il pratiqué ? »

« Dans les établissements dans lesquels il y 
a une pratique sportive, quelle proportion 

de personnes handicapées fait du sport ? »

« A l’échelle de la région, quelle 
proportion de personnes handicapées 

accueillies dans les EMS fait du sport ? »

PROPORTION DE PRATIQUANTSPROPORTION DE PRATIQUANTSTAUX DE PRÉSENCETAUX DE PRÉSENCE TAUX DE PRATIQUETAUX DE PRATIQUE

(Établissements avec ou sans pratique sportive)

❶ ❷ ❸

Résultats avec redressement statistique  
prenant en compte la taille des structures

(redressement de type 2)

Résultats avec redressement statistique  
(de type 1)

Résultats avec redressement statistique
(de type 1)
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La présence du sport dans les établissements médico -sociaux

En proportion des 
établissements 

En proportion des personnes 
handicapées accueillies 
dans les établissements 
qui proposent du sport

En proportion des personnes 
handicapées, tous 

établissements confondus 

« A l’échelle de la région, dans 
quelle proportion d’établissements 

le sport est-il pratiqué ? »

« Dans les établissements dans lesquels il y 
a une pratique sportive, quelle proportion 

de personnes handicapées fait du sport ? »

« A l’échelle de la région, quelle 
proportion de personnes handicapées 

accueillies dans les EMS fait du sport ? »

PROPORTION DE PRATIQUANTSPROPORTION DE PRATIQUANTSTAUX DE PRÉSENCETAUX DE PRÉSENCE TAUX DE PRATIQUETAUX DE PRATIQUE

(Établissements avec ou sans pratique sportive)

❶ ❷ ❸

Résultats avec redressement statistique  
prenant en compte la taille des structures

(redressement de type 2)

Résultats avec redressement statistique  
(de type 1)

Résultats avec redressement statistique 
(de type 1)

1er indicateur
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Méthode : LES ACTIVITÉS ÉDUCATIVES RETENUES

En l'absence de nomenclature claire et stable des activités socio-éducatives

▼

Recensement des principaux types d'activités (analyse documentaire)
� Rapports et études portant sur les activités éducatives dans les EMS
� Programmes d'établissement rédigés par des structures (25)
� Sites internet d'établissements…

▼

37 activités ont été retenues et classées en 5 groupes 

(Nomenclature Eric Maurence Consultants)

Résultats de l’enquête 1 Enjeux méthodologiques (rappel)
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Type A : 4 activités 
(hors disciplines sportives)

• Promenades
• Activités motrices, 

psychomotrices
• Relaxation
• Petits exercices 

corporels

Type B :  13 familles de 
disciplines sportives

• Sports collectifs
• Sports de raquettes
• Sports de précision
• Sports d'opposition
• Activités équestres
• Natation, plongée
• Etc…

Méthode : LISTE DES ACTIVITES ÉDUCATIVES RETENUES

Activ. pratiques, 
liées à la vie 
quotidienne

Activ. artistiques, 
de création et 
d'expression

Jeux, activités 
ludiques et 
récréatives

Visites, 
participation 

à des spectacles

Activités 
physiques

et sportives

• Jardinage, espaces 
verts, potager…

• Animaux 
(soins, alimentation…)

• Bricolage, menuiserie, 
plomberie…

• …/…

• Dessin, peinture, 
sculpture…

• Loisirs créatifs 
(perles, bijoux, rotin…)

• Chant, musique 
(pratique d'instruments)

• …/…

• Parcs de loisirs, mini-
golf, paintball…

• Aires de jeux enfants

• Jeux de société, cartes, 
dés, puzzle

• …/…

• Sortie au cinéma, 
spectacles

• Présence à des manif. 
sportives (match…)

• Balades en bateau, en 
bus…

• …/…

Champ de l'étude

� Les activités éducatives dans les EMS
Nomenclature Eric Maurence Consultants 5 dominantes
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0,9%

86,8%

89,6%

93,1%

93,7%

95,9%

96,9%

Aucune activité

APS type B

Activités ludiques, jeux

APS type A

Visites, spectacles

Activités pratiques

Activités créatives

0,9%

89,6%

93,7%

95,9%

95,9%

96,9%

Aucune activité

Activités ludiques, jeux

Visites, spectacles

Activités pratiques

Activités phys. et sportives

Activités créatives

TAUX DE PRÉSENCE DES TYPES D’ACTIVITÉS ÉDUCATIVES

� Le taux de présence des APS est voisin de celui des autres types d'activités

� Principales APS proposées : les activités hors disciplines sportives

� Les sports au sens strict (type B), sont pratiqués dans 87 % des Ets interrogés

En % des établissements. Enquête exploratoire. Base : 318 structures
Proportion d'établissements proposant les activités

Ensemble des APS regroupées APS dissociées

ET PLACE DES APS

Interprétation : les personnes handicapées accueillies pratiquent des activités créatives dans 96,9% des établissements 
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TAUX DE PRÉSENCE DES ACTIVITÉS SPORTIVES 
En proportion des établissements

� La nature et l’intensité de cette pratique peuvent être différentes selon les individus 
(en interne ou en externe, soutenue ou occasionnelle, dans un but occupationnel, récréatif ou sportif…)

85,6%

14,4%

Proportion d'établissements dans lesquels les 
personnes handicapées ont une pratique sportive

(tous sports et toutes formes de pratique confondues)

86 %

Présence d'une pratique sportive
Aucune pratique sportive

Déterminé à partir des informations collectées lors des 
deux vagues d'enquête (exploratoire et approfondie)

� 6 structures sur 7 attestent de la présence d’une pratique sportive (type B)

Capacité d’accueil

Interprétation : une pratique sportive est observée 
dans 85,6% des 610  structure de la région



43Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

81,4%

18,6%

TAUX DE PRÉSENCE DES ACTIVITÉS SPORTIVES 
En proportion des capacités d'accueil

� Ce taux peut être exprimé en tenant compte de la capacité d’accueil des structures 
qui varie fortement selon leur activité ou la nature des personnes accueillies

� Il se situe alors à un niveau légèrement inférieur : 81 %

Taux de présence des activités sportives
En proportion des places d'accueil

(tous sports et toutes formes de pratique confondues)

81 %

Présence d'une pratique sportive
Aucune pratique sportiveRetour

Interprétation : les structures dans lesquelles une 
pratique sportive est observée représentent 
81,4% des capacités d'accueil de la région
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Titre : situation contrastée

Une situation très contrastée
selon le type de structures…

2ème grande conclusion :
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LES TROIS GRANDES CATÉGORIES DE STRUCTURES

• La situation moyenne cache des disparités importantes selon les types d'établissements

• Nous allons observer ces différences au niveau de trois grandes catégories de structures 
mises en évidence à partir des données FINESS

Les Ets pour adultes handicapés
Travail, insertion

Les Ets pour adultes handicapés
Accueil, soins, assistance, 

Les Ets enfance handicapée
Accueil, éducation, soins 

� Instituts Médico-Educatifs
� Instituts Thérap. Éducatifs et Pédagog.
� Ets pour enfants et adolesc polyhand.
� Instituts d'Éducation Motrices
� Instituts pour déficients visuels
� Instituts pour déficients auditifs
� Ets d'accueil temporaire
� Foyer d'hébergement
� Ets expérimentaux pour enfants handi.

� Foyer d'hébergement AH
� Foyer d'accueil polyvalent pour AH
� Maison d'Accueil Spécialisée
� Foyer de vie pour adultes handicapés
� Établissement d'accueil temporaire AH
� Foyer d'Accueil Médicalisé
� Ets expérimentaux pour adultes handi.

� Ets et Services d'Aide par le Travail

130 Ets (21,3%)*

387 Ets (63,4 %)*

93 Ets (15,2 %)*

Exploitation des données FINESS
Analyse multi-dimensionnelle (AFC) 
Base : 610 structures
Variables : activité, publics, types ….

Typologie des établissements 
médico-sociaux (3 types)

* % des établissements 

Interprétation : Les 93 établissements de type A 
(pour adultes handicapés) représentent 15,2% 
des structures prises en compte dans l'étude.

Cf. annexe 1 : 
Caractéristiques des 
établissements
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91
%

89
% 95

%

88
%

80
%

Foyers
de vie

Foyers
d'héb.

FAM MAS Autres

TAUX DE PRÉSENCE DU SPORT PAR TYPE DE STRUCTURE

� La présence d’une pratique sportive dans les établissements varie fortement selon le type d’Ets.

� Elle est la plus marquée dans les établissements pour l’enfance handicapée (95%). 

� Elle reste supérieure à la moyenne dans les structures pour adultes handicapés (91%) 

� Elle est en revanche beaucoup plus limitée dans les établissements pour adultes d’aide par le 
travail (essentiellement les ESAT) : environ une structure sur deux

14,4
%

94,6%

5,4%

90,6%

9,4%

53,2%

46,8%

ENFANCE HANDICAPÉE
Accueil, soins, éducation

ADULTES HANDICAPÉS
Accueil, soins, assistance

ADULTES HANDICAPÉS
Insertion, travail

Rappel
Moyenne tous Ets

10
0%

10
0%

81
%

IME ITEP Autres

(ESAT)

14,4%

85,6%

Avec pratique sportive

Sans pratique sportive

Interprétation : 
une pratique 
sportive est 
observée dans 
94,6% des Ets 
pour l'enfance 
handicapée, 
dans 100% 
des IME
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Titre : situation contrastée

…les taux de présence par sport

Après le taux de présence du sport…

Quels sports sont pratiqués ?
46 sports proposés
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40,6%
17,5%

40,2%
6,4%

9,2%
7,2%

20,7%
2,8%

20,3%
12,3%

31,1%
0,4%

14,3%
46,6%

7,6%
23,5%

4,0%
24,7%

8,0%
2,8%

19,1%
4,0%

0,4%
2,4%

0,4%
8,8%
8,8%
8,0%

0,8%
0,8%

51,4%
0,8%

35,8%
43,4%

59,3%
12,3%

2,8%
0,0%

8,8%
18,3%

8,8%
23,9%

2,8%
9,6%

5,6%
1,2%

4,0%
14,4%

Basket ball
Handball
Football

Rugby
Volley ball

Hockey
Kin-ball

Torball-Goalball
Badminton

Tennis
Tennis de table

Padel-squash
Boccia

Pétanque
Golf

Sarbacane
Tir sportif
Tir à l'arc

Boxe
Escrime

Judo-jujistsu
Karaté

Taekwondo
Lutte

Aviron
Canoë-kayak
Char à voile

Voile
Ski nautique

Surf
Natation
Plongée

Activités équestres
Vélo, VTT, hanbike…
Randonnée pédestre
Escalade, alpinisme

Ski alpin
Ski nordique

Patinage glace
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Gymn. au sol, GRS
Gymn. avec agrès

Muscul., haltérophilie
Roller

Triathlon
Autres sports

Aucun

En % des structures 
Après redressement

Ta
ux

 d
e 

pr
és

en
ce
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es

 s
po

rt
s 

da
ns

 le
s 

ét
ab

lis
se

m
en

ts

LES SPORTS PRATIQUÉS (taux de présence des différents sports)

Sports 
collectifs

Sports de
raquettes

Sports de 
précision

Sports de 
combat

Sports 
nautiques

Sports 
aquatiques

Activités
d'itinérance

Montagne
glace

Athlétisme
Gymnastique 

Autres et 
non classés

1 Activités équestres : hors équithérapie
2 Natation : pratique de la natation (brasse, crawl…)
3 Activités nautiques : pratique effective des sports 
et non simple balade

Sélection et classement des sports : Eric Maurence Consultants

� Des sports largement répandus + une 
diversité de sports plus spécifiques :

❶ Les 2 sports les plus répandus : 50 à 60 %

❷ 6 sports pratiqués dans 30 à 50 % des Ets

❸ 8 sports dont le taux de présence est supérieur 
à la moyenne (15%) :
Au moins un sport dans chaque catégorie sauf
nautiques-aquatiques et montagne

❹ Groupe importants de sports (15) pratiqués dans 
5 à 15% des établissements :
Grande diversité d’activités :
- 3 premiers sports nautiques
- 3 sports collectifs
- les sports de précision les moins répandus…

❺ Groupe des 14 sports les moins répandus :
- 4 sports de combat autres que judo ou boxe
- 4 activités nautiques-aquatiques
- triathlon
- ski (alpin et nordique).

❺ ❶❷❸❹

� Taux de présence moyen : 14,5% (≈ 1/7)

Interprétation : dans 40,6% des établissements de la région tout 
ou partie des personnes handicapées accueillies pratiquent le 
basket ball

1

2

3

3
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14,4%

19,6%

22,0%

22,0%

22,0%

Aucun sport
1 à 3 sports
4 à 6 sports
7 à 11 sports
12 à 21 sports

22,9%

25,7%
25,7%

25,7%

1 à 3 sports
4 à 6 sports
7 à 11 sports
12 à 21 sports

14,4%

5,5%5,1%

9,0%

7,5%
6,7%

7,9%

3,9%

7,1%

3,5%
2,7%

4,7%
3,9%

3,1%3,1%
2,4%2,7%

0,8%
1,6%

2,4%

0,0%

2,0%

0%

5%

10%

15%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

LE NOMBRE D'ACTIVITÉS SPORTIVES PRATIQUÉES

8,0 sports

par structure avec 
pratique sportive

� Le nombre de sports pratiqués par les personnes handicapées
accueillies diffère fortement selon les structures : de 1 à 20 (sur les
46 sports proposés).

� Le nombre moyen de disciplines mentionné par les structures avec
pratique sportive est assez élevé : 8

� Globalement les établissements proposant du sport peuvent être
classés en 4 groupes de poids équivalents (≈ 25% chacune)
[Graphique de gauche]6,9 sports

Moyenne

toutes structures
confondues

Nombre de sports proposés
En % des établissements proposant du sport

Nombre de sports proposés
En % de l’ensemble des établissements

Nombre de sports proposés
En % de l’ensemble des établissements

Interprétation : 22,9% des établissements avec pratique 
sportive indiquent que cette pratique concerne 1 à 3 sports 

Interprétation : 19,6% des 610 établissements de 
la région mentionnent la pratique de 1 à 3 sports 

Interprétation : 5,5% des établissements de la région 
indiquent la présence d'une pratique sportive centrée 
sur un seul sport

Nb de sports >
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Titre : situation contrastée

…d’importantes différences 
selon le type de structures…

…deux exemples…
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TAUX DE PRÉSENCE DES SPORTS : Foyers d'hébergement AH / ITEP
Inst. éducatifs, thérap. et pédagogiques

Enfants et adolescents. Troubles du comportement13 sports

Sports 
collectifs

Sports de 
raquettes

Sports de 
précision

Sports de 
combat

Sports 
nautiques

Sports 
aquatiques

Activ. 
d'itinérance

Montagne
glace

Athlétisme et  
Gymnastique 

Autres et non 
classés

Foyers d'hébergement
Adultes. Dominante handicap intellectuel7 sports

83,3%
33,3%

100,0%58,3%
41,7%

33,3%
0,0%
0,0%

66,7%
50,0%

75,0%
0,0%
0,0%

25,0%
8,3%
8,3%

0,0%
16,7%

41,7%
16,7%

41,7%
8,3%

0,0%
8,3%

0,0%
33,3%

0,0%
33,3%

0,0%
8,3%

83,3%
0,0%

33,3%
83,3%

50,0%
33,3%

16,7%
0,0%

33,3%
58,3%

16,7%
25,0%
25,0%

16,7%
33,3%

0,0%
16,7%

0,0%

Basket ball
Handball
Football

Rugby
Volley ball

Hockey
Kin-ball

Torball-Goalball
Badminton

Tennis
Tennis de table

Padel-squash
Boccia

Pétanque
Golf

Sarbacane
Tir sportif
Tir à l'arc

Boxe
Escrime

Judo-jujistsu
Karaté

Taekwondo
Lutte

Aviron
Canoë-kayak

Char à voile
Voile

Ski nautique
Surf

Natation
Plongée

Activités équestres
Vélo, VTT, hanbike…
Randonnée pédestre
Escalade, alpinisme

Ski alpin
Ski nordique

Patinage glace
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Gymn. au sol, GRS
Gymn. avec agrès

Muscul., haltérophilie
Roller

Triathlon
Autres sports

Aucun

(*)
41,1%

31,4%
41,1%

7,2%
7,2%

0,0%
24,2%

2,4%
14,5%
14,5%

24,2%
0,0%

2,4%
72,5%

9,7%
9,7%

0,0%
29,0%

0,0%
0,0%

9,7%
2,4%

0,0%
0,0%
0,0%

7,2%
2,4%

9,7%
0,0%
0,0%

72,5%
0,0%

36,2%
33,8%

77,3%
7,2%

0,0%
0,0%

4,8%
21,7%

7,2%
19,3%

0,0%
12,1%

2,4%
0,0%

2,4%
10,6%

Basket ball
Handball
Football

Rugby
Volley ball

Hockey
Kin-ball

Torball-Goalball
Badminton

Tennis
Tennis de table

Padel-squash
Boccia

Pétanque
Golf

Sarbacane
Tir sportif
Tir à l'arc

Boxe
Escrime

Judo-jujistsu
Karaté

Taekwondo
Lutte

Aviron
Canoë-kayak
Char à voile

Voile
Ski nautique

Surf
Natation
Plongée

Activités équestres
Vélo, VTT, hanbike…
Randonnée pédestre
Escalade, alpinisme

Ski alpin
Ski nordique

Patinage glace
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Gymn. au sol, GRS
Gymn. avec agrès

Muscul., haltérophilie
Roller

Triathlon
Autres sports

Aucun

(*)

Taux de pratique

Interprétation : une pratique du basketball est observée 
dans 41,1% des foyers d'hébergement

Cf. annexe 2 : 
notice de lecture 
des graphiques
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Titre : situation contrastée

La prise en compte de la proportion 
de pratiquants conduit à relativiser 

l’importance de la pratique sportive…
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Temps 1 : La présence du sport dans les établisseme nts médico-sociaux

2ème indicateur

En proportion des 
établissements 

En proportion des personnes 
handicapées accueillies 
dans les établissements 
qui proposent du sport

En proportion des personnes 
handicapées, tous 

établissements confondus 

« A l’échelle de la région, dans 
quelle proportion d’établissements 

le sport est-il pratiqué ? »

« Dans les établissements dans lesquels il y 
a une pratique sportive, quelle proportion 

de personnes handicapées fait du sport ? »

« A l’échelle de la région, quelle 
proportion de personnes handicapées 

accueillies dans les EMS fait du sport ? »

PROPORTION DE PRATIQUANTSPROPORTION DE PRATIQUANTSTAUX DE PRÉSENCETAUX DE PRÉSENCE TAUX DE PRATIQUETAUX DE PRATIQUE

❶ ❷ ❸

Résultats avec redressement statistique  
prenant en compte la taille des structures

(redressement de type 2)

Résultats avec redressement statistique  
(de type 1)

Résultats avec redressement statistique
(de type 1)

(Établissements avec ou sans pratique sportive)
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18,2%

18,9%

19,5%

20,9%

21,6%

22,5%

24,4%

26,2%

26,3%

26,5%

27,3%

27,5%

27,6%

27,8%

28,0%

29,5%

29,7%

30,6%

31,0%

31,7%

32,6%

33,0%

33,3%

33,5%

34,3%

34,3%

36,7%

37,4%

37,8%

40,0%

42,5%

Canoë-kayak

Golf

Patinage glace

Char à voile

Activités équestres

Tir à l'arc

Escalade, alpinisme

Boxe

Judo-jujistsu

Hockey

Volley ball

Tennis de table

Muscul., haltérophilie

Football

Voile

Handball

Pétanque

Tennis

Basket ball

Sarbacane

Sauts, lancers

Badminton

Natation

Kin-ball

Gymn. au sol, GRS

Roller

Boccia

Course à pied, fauteuil

Vélo

Rugby

Randonnée pédestre

1%

3%

6%

10%

2%

6%

9%

5%

6%

7%

4%

6%

5%

2%

9%

9%

7%

8%

10%

7%

6%

11%

5%

19%

13%

5%

1%

3%

8%

6%

5%

5%

8%

4%

5%

2%

7%

6%

9%

10%

9%

9%

4%

3%

7%

17%

13%

17%

6%

15%

9%

6%

5%

14%

8%

13%

6%

14%

12%

6%

9%

13%

12%

13%

25%

18%

15%

13%

14%

17%

22%

9%

16%

20%

23%

21%

17%

13%

19%

13%

21%

23%

33%

38%

14%

35%

13%

34%

14%

24%

29%

18%

28%

40%

28%

25%

27%

30%

32%

31%

37%

35%

30%

28%

35%

26%

29%

28%

28%

31%

31%

23%

68%

61%

57%

68%

55%

67%

53%

62%

53%

53%

59%

50%

40%

50%

45%

45%

44%

42%

42%

34%

35%

42%

40%

33%

38%

36%

33%

35%

28%

31%

28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Canoë-kayak

Golf

Patinage glace

Char à voile

Activités équestres

Tir à l'arc

Escalade, alpinisme

Boxe

Judo-jujistsu

Hockey

Volley ball

Tennis de table

Muscul., haltérophilie

Football

Voile

Handball

Pétanque

Tennis

Basket ball

Sarbacane

Sauts, lancers

Badminton

Natation

Kin-ball

Gymn. au sol, GRS

Roller

Boccia

Course à pied, fauteuil

Vélo

Rugby

Randonnée pédestre

PROPORTION DE PRATIQUANTS PAR SPORT

Proportions de pratiquants
Classement par ordre décroissant de taux moyen de pratique >>>

80 à 100 %80 à 100 %
60 à 80 %60 à 80 %
40 à 60 %40 à 60 %
20 à 40 %20 à 40 %
1 à 20 %1 à 20 %

80 à 100 %
60 à 80 %
40 à 60 %
20 à 40 %
1 à 20 %

≈ 27,8%

dans les établissements dans lesquels les sports considérés sont présents
Détail pour les activités citées par au moins 14 établissements

Proportions moyennes de pratiquants
Classement décroissant

Base : établissements
Après redressements

Moyenne des taux de 
pratique des 14 sports 

les plus présents

Interprétation : en 
moyenne la randonnée 
pédestre est pratiquée 
par 42,5% des personnes 
handicapées accueillies 
dans les établissement où 
elle est présente

Interprétation : 13% des structures 
dans lesquelles la randonnée 
pédestre est présente indiquent 
qu'elle est pratiquée par 80 à 100 % 
des personnes accueillies
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Titre : situation contrastée

…une autre façon d’analyser le 
niveau de pratique des différents 
sports dans les établissements…

Prise en compte simultanée des deux indicateurs : 
taux de présence et proportions de pratiquants…
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Croisement : Taux de présence / Proportion de pratiquants

+

+

_
_

Prop. de pratiquants

Taux de présence

*Proportion de pratiquants dans 
les structures dans lesquelles le 

sport est pratiqué

(Tous types d’établissements confondus. Sports présents dans 14 structures ou plus)

Faible précision statistique Forte précision statistique

Sports largement présents 
et pratiqués par une large 
proportion de pers. hand.*

Sports largement présents 
mais pratiqués par une 

proportion limitée de PH*

Sports peu présents mais 
pratiqués par une large 

proportion de pers. hand*

Sports peu présents et 
pratiqués par une 

proportion limitée de PH*

Proportion d’établissements dans lesquels le sport est pratiqué

Approche 
possible par type 
d’établissements
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Titre : situation contrastée

3ème indicateur : 

le taux de pratique sportive…
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Temps 1 : La présence du sport dans les établisseme nts médico-sociaux

En proportion des 
établissements 

En proportion des personnes 
handicapées accueillies 
dans les établissements 
qui proposent du sport

En proportion des personnes 
handicapées, tous 

établissements confondus 

« A l’échelle de la région, dans 
quelle proportion d’établissements 

le sport est-il pratiqué ? »

« Dans les établissements dans lesquels il y 
a une pratique sportive, quelle proportion 

de personnes handicapées fait du sport ? »

« A l’échelle de la région, quelle 
proportion de personnes handicapées 

accueillies dans les EMS fait du sport ? »

TAUX DE PRESENCETAUX DE PRESENCE TAUX DE PRATIQUETAUX DE PRATIQUE

❶ ❷ ❸

Résultats avec redressement statistique  
prenant en compte la taille des structures

(redressement de type 2)

Résultats avec redressement statistique  
(de type 1)

Résultats avec redressement statistique 
(de type 1)

3ème indicateur

PROPORTION DE PRATIQUANTSPROPORTION DE PRATIQUANTS

(Établissements avec ou sans pratique sportive)
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1,3%
0,0%
0,0%
0,0%
0,1%
0,1%
0,1%
0,2%
0,2%
0,5%
0,5%
0,8%
1,0%
1,1%
1,1%
1,2%
1,6%
1,7%
1,9%
2,0%
2,1%
2,1%
2,2%
2,3%
2,3%
2,4%
2,4%

3,3%
3,5%
3,6%

4,3%
4,8%
4,9%
5,1%
5,8%
5,9%
6,4%
6,9%

7,9%
8,2%
8,3%

10,8%
11,7%
11,9%

17,1%
17,4%

23,0%

Autres sports
Ski nordique

Aviron
Padel-squash

Ski nautique
Taekwondo

Plongée
Surf

Triathlon
Ski alpin

Torball-Goalball
Lutte

Tir sportif
Golf

Karaté
Escrime

Canoë-kayak
Patinage glace

Char à voile
Hockey

Voile
Roller

Gymn. avec agrès
Rugby

Muscul., haltérophilie
Boxe

Volley ball
Escalade, alpinisme

Tennis
Sauts, lancers

Boccia
Judo-jujistsu

Tir à l'arc
Handball

Kin-ball
Sarbacane
Badminton

Activités équestres
Course à pied, fauteuil

Gymn. au sol, GRS
Tennis de table

Pétanque
Football

Basket ball
Vélo, VTT, hanbike…

Natation
Randonnée pédestre

96,9%
100,0%
99,6%
99,6%
99,2%
99,6%
98,8%
99,2%
98,5%
97,3%
96,9%
96,9%
96,2%
94,2%
95,8%
96,9%
90,7%
91,2%
90,8%
91,9%
92,3%
93,5%
96,6%
93,9%
91,6%
90,8%
91,1%
86,5%
88,1%
89,7%
88,1%
81,9%
77,3%
83,2%
81,5%
80,4%
80,3%
67,4%
80,3%
77,3%
70,3%
61,4%
58,5%
61,0%
56,8%
51,6%
44,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autres sports
Ski nordique

Aviron
Padel-squash

Ski nautique
Taekwondo

Plongée
Surf

Triathlon
Ski alpin

Torball-Goalball
Lutte

Tir sportif
Golf

Karaté
Escrime

Canoë-kayak
Patinage glace

Char à voile
Hockey

Voile
Roller

Gymn. avec agrès
Rugby

Muscul., haltérophilie
Boxe

Volley ball
Escalade, alpinisme

Tennis
Sauts, lancers

Boccia
Judo-jujistsu

Tir à l'arc
Handball

Kin-ball
Sarbacane
Badminton

Activités équestres
Course à pied, fauteuil

Gymn. au sol, GRS
Tennis de table

Pétanque
Football

Basket ball
Vélo, VTT, hanbike…

Natation
Randonnée pédestre

LE TAUX DE PRATIQUE PAR SPORT

Moyenne ≈ 4,3%

80 à 100 %
60 à 80 %
40 à 60 %
20 à 40 %
1 à 20 %
0 %

• La proportion moyenne de 
pratiquants par sport ≈ 4,3%

• Le classement des activités par 
ordre décroissant de pratiquants 
dans les structures rejoint celui 
observé précédemment à partir 
des taux de présence

149
129
110
117
101
101
80
61
91
59
53
46
51
61
36
44
49
31
32
23
25
16
22
20
21
14
22
17
7
21
22
18
7
9
9
6
7
6
2
3
1
2
2
1
1
0
11

N
b

 d
’éta

b
lissem

en
ts a

vec p
ra

tiq
u

e d
e l’a

ctivité

Bases : établissements 
et capacités d'accueil

Résultats redressés (2) (avec prise en compte de la taille des structures)

Proportions de personnes handicapées pratiquant les  activités Taux moyen de pratique par sport

Interprétation : La randonnée pédestre est 
pratiquée par 23,0% des personnes 
handicapées fréquentant les EMS de la région

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : la randonnée pédestre est pratiqué par 0% des 
personnes handicapées dans 44,4% des établissements.
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Titre : situation contrastée

Les différences entre les types de structures 
sont encore plus marquées…

Un exemple
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11,0%
6,7%

8,7%
2,1%
1,8%

0,0%
6,9%

0,3%
4,1%
3,3%

5,4%
0,0%
1,0%

21,5%
1,5%
1,8%

0,8%
3,6%

1,0%
0,0%
1,0%
0,3%
0,0%
0,0%
0,0%
1,3%
0,8%
2,1%

0,0%
0,0%

17,7%
0,0%

7,2%
7,4%

23,3%
0,8%
0,0%
0,0%
1,0%

4,9%
1,8%

5,4%
0,0%
1,3%

0,3%
0,0%
0,3%

Basket ball
Handball
Football

Rugby
Volley ball

Hockey
Kin-ball

Torball-Goalball
Badminton

Tennis
Tennis de table

Padel-squash
Boccia

Pétanque
Golf

Sarbacane
Tir sportif
Tir à l'arc

Boxe
Escrime

Judo-jujistsu
Karaté

Taekwondo
Lutte

Aviron
Canoë-kayak

Char à voile
Voile

Ski nautique
Surf

Natation
Plongée

Activités équestres
Vélo, VTT, hanbike…
Randonnée pédestre
Escalade, alpinisme

Ski alpin
Ski nordique

Patinage glace
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Gymn. au sol, GRS
Gymn. avec agrès

Muscul., haltérophilie
Roller

Triathlon
Autres sports

(*)
57,7%

19,2%
63,9%

29,2%
26,9%

20,0%
0,0%
0,0%

46,2%
21,5%

49,2%
0,0%
0,0%

10,0%
3,9%

2,3%
0,0%

3,1%
16,9%

12,3%
21,5%

2,3%
0,0%

3,9%
0,0%

9,2%
0,0%

15,4%
0,0%

3,9%
38,5%

0,0%
7,7%

49,2%
23,1%

18,5%
4,6%

0,0%
7,7%

33,1%
6,2%

14,6%
14,6%

9,2%
20,0%

0,0%
9,2%

Basket ball
Handball
Football

Rugby
Volley ball

Hockey
Kin-ball

Torball-Goalball
Badminton

Tennis
Tennis de table

Padel-squash
Boccia

Pétanque
Golf

Sarbacane
Tir sportif
Tir à l'arc

Boxe
Escrime

Judo-jujistsu
Karaté

Taekwondo
Lutte

Aviron
Canoë-kayak

Char à voile
Voile

Ski nautique
Surf

Natation
Plongée

Activités équestres
Vélo, VTT, hanbike…
Randonnée pédestre
Escalade, alpinisme

Ski alpin
Ski nordique

Patinage glace
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Gymn. au sol, GRS
Gymn. avec agrès

Muscul., haltérophilie
Roller

Triathlon
Autres sports

(*)

TAUX DE PRATIQUE : Foyers d'hébergement AH vs ITEP
Inst. éducatifs, thérap. et pédagogiques

Enfance. Troubles du comportement
Foyers d'hébergement

Adultes. Dominante handicap intellectuel

Sports 
collectifs

Sports de 
raquettes

Sports de 
précision

Sports de 
combat

Sports 
nautiques

Sports 
aquatiques

Activ. 
d'itinérance

Montagne
glace

Athlétisme et  
Gymnastique 

Autres et non 
classés

Taux de présence

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : 11,0% des personnes handicapées accueillies en 
foyer d'hébergement pratiquent le basketball

Taux moyen de présence = 19%
Taux moyen de pratique = 3%

Taux moyen de présence = 51%
Taux moyen de pratique = 15%

Cf. annexe 2 : 
notice de lecture 
des graphiques

Interprétation (encadré du bas) : en moyenne les différents sports sont pratiqués 
dans 51% des ITEP et par 15% des personnes handicapées qu'ils accueillent
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Titre : situation contrastée

Le taux de pratique global

tous sports confondus
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TAUX DE PRATIQUE GLOBAL

En % des établissements  (rappel)

14,4%

85,6%

14,4%

Proportion d'établissements
avec pratique sportive

Proportion de personnes handicapées 
pratiquant ayant une activité sportive

En % des individus

Pratique sportive
Pas de pratique sportive

� La proportion moyenne de personnes handicapées pratiquant des activités sportives est estimée à 62%

� Soit une proportion près de 23 points inférieure à celle des structures proposant des activités sportives 

� Les 38% de non pratiquants se répartissent quasiment pour moitié entre les personnes accueillies dans 
des établissements dans lesquels aucune pratique sportive n'est observée et celles ne pratiquant pas dans 
des établissements qui proposent des activités sportives

62 %

Résultats redressés

Avec prise en compte de la taille des Ets

62,4%

37,6%

Interprétation : 62,4% des personnes handicapées 
accueillies dans les EMS de la région ont une pratique 
sportive (même réduite)
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Titre : situation contrastée

Les temps d’activité sportive…

Dernier élément pour apprécier 
l’importance de la pratique sportive :
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19,8%
17,8%

26,7%

35,7%

Pas de sports
dans l'Ets

Aucune
pratique

Moins d'1 h
par sem.

Au moins 1h
par sem.

7,9%

27,9%

15,4%11,3%

17,8%

19,8%

TEMPS D'ACTIVITÉ SPORTIVE

Aucun sport dans l'Ets

Quelques h par an Quelques h par mois
1 à 2 h par semaine
3 h par semaine ou plus

Jamais

50%

Nombre d'heures de pratique sportive
En % des personnes handicapées. Résultats redressés

Nombre d'heures de pratique sportive. Recodage
En % des personnes handicapées. Résultats redressés

� Globalement, 36 % personnes handicapées pratiquent des activités sportives au moins 1 h par semaine

� Une proportion voisine ne pratique pas (38%)

� Le  troisième groupe pratique occasionnellement : quelques heures par an ou par mois (27%).

� Globalement, le temps moyen de pratique est estimé à environ de 1 heure par semaine  (50 à 60 mn)

51 %49 %
37,6%

36 %
au moins une heure  

par semaine

62 %
des pratiquants

62,4%

1

1

2

2

3

3

Interprétation : 
7,9% des pers. 
handicapées 
accueillies dans 
les EMS de la 
région pratiquent 
3h de sport par 
semaine ou plus
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IMPORTANCE DE LA PRATIQUE PAR TYPE D'ÉTABLISSEMENTS

33%
23%

11%
3% 3% 1% 1%

47%
58%

36%

29%
24%

13% 9%

14% 13%

22%

16% 22%

22%

10%

4% 3%

9%

16% 17%

16%

11%

2% 3%

13%

26%
30%

36%

21%

9% 11%
5%

12%

47%

ITEP IME Foyer de vie Foyer héberg. FAM MAS ESAT

Pas de sport
Jamais
Quelques h / an
Quelques h / mois
1 à 2 h / sem
> 2 h / sem

ENFANCE H. ADULTES H. ACCUEIL AH. TRAVAIL

80 % 81 % 47 % 32 % 27 % 14 % 10 %≥ 1 h / sem �

2 h 20 2 h 00 1 h 15 45 mn 40 mn 30 mn 20 mn Nb h / sem �

� La proportion de pratiquants et le temps moyen de pratique sont largement supérieurs 
à la moyenne dans les établissements pour enfants handicapés

� Ils varient également fortement au sein des établissements pour adultes

L'importance de la pratique sportive varie très fortement selon le type d'établissements

Ordres de grandeur 
estimés à partir des 
réponses formulées 
par les responsables 
interrogés

Interprétation : 

• Ligne du haut : en 
moyenne, les personnes 
accueillies en ITEP 
pratiquent 2h20 de sport 
par semaine

• Graphique : 33% des 
personnes handicapées 
accueillies dans les ITEP 
font du sport plus de 2 
heures par semaine

• Ligne du bas : 80% 
pratiquent 1 heure par 
semaine ou plus
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TEMPS 2

3) L'offre d'activités sportives proposée 
par les établissements 

2) Les logiques de la pratique sportive

TEMPS 2
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PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE

LES LOGIQUES DE LA PRATIQUE SPORTIVE

2
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Méthode : LES LOGIQUES DE PRATIQUE RETENUES

Quatre logiques ont été retenues

Elles ont été proposées aux répondants, 
pour chacune des activités pratiquées dans leur structure

Plusieurs réponses étaient autorisées par activité

▼

Occupationnelle

Sport-loisirs 

Sport-santé 

Entraînement 

� Dominante activité : le sport sert de support à la pratique d’une activité 
(au même titre que les jeux, les loisirs créatifs…)

� Le niveau technique peut être faible ; le temps de pratique peut être court

� Dominante plaisir, divertissement actif 
� La progression technique et la recherche de performances sont secondaires

� Dominante bien-être, maintien de la forme, prévention des problèmes de santé
� Attention : différente de la logique médicale, thérapeutique non retenue ici

� Dominante plus sportive : progression technique, performances sportives... 
� La pratique est plus régulière voire assidue
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IMPORTANCE RELATIVE DES LOGIQUES DE PRATIQUE
En proportion des établissements

� Logique la plus largement citée : le sport-loisirs
(90% des structures avec pratique sportive ; 77% de l'ensemble des Ets)

� Vient ensuite la logique sport-santé

� Puis les logiques entraînement et occupationnelles (40 à 50%)

� Des séances à finalités d'entraînement sont proposées dans 42% des structures 
avec activité sportive (soit 36% de l'ensemble des établissements). 

Proportion de structures mentionnant 
les différentes logiques de pratique

En % des structures interrogées. Après redressement

41,4%

76,8%

56,1%

36,2%

14,4%

Occupa-
tionnel

Sport
loisirs

Sport
santé

Entraî-
nement

Pas de
sport

48,4%

89,8%

65,6%

42,3%

Occupa-
tionnel

Sport
loisirs

Sport
santé

Entraî-
nement

Pas de
sport

Auprès des structures avec pratique sportive Auprès de l’ensemble des structures

Interprétation : 48,4% des structures avec pratique sportive indiquent la 
présence d'au moins un sport pratiqué à titre occupationnel

Interprétation : une pratique sportive à titre occupationnel est observée dans 
41,4% de l'ensemble des établissements (avec ou sans pratique sportive)

1

1

2

2

3

3
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16,5%

47,3%

22,4%

13,8%

VENTILATION DES LOGIQUES DE PRATIQUE MENTIONNÉES

Logique occupationnelle

Logique sport-loisirs

Logique sport-santé

Logique entraînement

� Une autre manière de caractériser l'importance relative des différentes logiques 
consiste à exprimer leur poids parmi l'ensemble des logiques citées.

� Ainsi, près d'une logique mentionnée sur deux (47%) relève du sport-loisirs. 

� Une sur cinq du sport-santé.

� Les 30% restants se partagent entre logiques occupationnelle et entraînement

70 %
des logiques

Sport-loisirs
+

Sport-santé

Répartition des logiques mentionnées
En % des réponses. Après redressement

Interprétation : 16,5% de l'ensemble des logiques citées par
les responsables d'établissements interrogés font référence
à la logique occupationnelle.

En proportion des logiques mentionnées
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LES LOGIQUES DE PRATIQUE PAR TYPE D'ETS
En proportion des logiques mentionnées

11,7%

30,3%

26,0%

32,0%
10,8%

60,1%

14,4%

14,7% 14,7%

46,9%

31,8%

6,6%

Logique occupationnelle Logique sport-loisirs Logique sport-santé Logique entraînement

Instituts Éducatifs, 
Thérapeutiques et Pédagogiques

(enfance handicapée)

Foyers d'hébergement pour 
adultes handicapés

Foyers d'Accueil Médicalisés 
(adultes handicapés)

⇒ Forte sur-représentation de l'entraînement
⇒ Sous-représentation du sport-loisirs

⇒ Prédominance marquée du sport-loisirs
⇒ Faiblesse de la logique entraînement

⇒ Importance du sport-santé
⇒ Quasi inexistence de l'entraînement

Base : 25 structures sur  62Base : 37 structures sur  97Base : 12 structures sur  23

16,5%

47,3%

22,4%

13,8%

Interprétation : idem page précédente
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Titre : situation contrastée

Les logiques de pratique par sport
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LES LOGIQUES DE PRATIQUE PAR SPORT

Logique occupationnelle

Logique sport-loisirs

Logique sport-santé
Logique entraînement

Sports mentionnés par 30 structures ou plus

• Large prédominance du sport-loisirs dans la plupart 
des activités

• La dimension sport-santé est très présente dans 
trois des quatre principaux sports : la randonnée 
pédestre, la natation et le vélo.

• 3ème logique la plus citée : logique occupationnelle
≈ 20% en moyenne dans les différents sports. 

• La dimension entraînement, également mentionnée 
en moyenne par 20% des structures est sur-
représentée dans 4 sports : le handball, le judo, la 
course à pied et la sarbacane.

71%

80%

71%

47%

70%

57%

68%

77%

73%

64%

61%

38%

77%

52%

58%

57%

52%

54%

69%

66%

59%

46%

58%

71%

78%

73%

67%

68%

66%

60%

58%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Roller

Rugby

Hockey

Golf

Voile

Boxe

Patinage glace

Canoë-kayak

Sauts, lancers

Char à voile

Volley ball

Muscul., haltérophilie

Escalade, alpinisme

Tennis

Boccia

Handball

Course à pied, fauteuil

Judo-jujistsu

Kin-ball

Badminton

Sarbacane

Gymn. au sol, GRS

Tir à l'arc

Tennis de table

Activités équestres

Football

Basket ball

Vélo, VTT, hanbike…

Pétanque

Natation

Randonnée pédestre

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : 58% des structures dans lesquelles la randonnée
pédestre est pratiquée mentionnent qu'elle l'est, entre autre(s)
logique(s), dans une logique occupationnelle.
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PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE

L'OFFRE D'ACTIVITÉ SPORTIVE

3
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72,1%

34,6%

49,0%

17,1%

34,2%

14,4%

Séances
 régulières
à l'année

Par période
(quelques

mois)

Sorties
d'une journée

Sorties de
plusieurs

jours

Selon les
circonstances

Pas d'activité
sportive

Sorties : 51 %

100%

Auprès de l’ensemble des établissements

84,2%

40,5%

57,2%

20,0%

40,0%

Séances
 régulières
à l'année

Par période
(quelques

mois)

Sorties
d'une journée

Sorties de
plusieurs

jours

Selon les
circonstances

Pas d'activité
sportive

100%

Sorties : 60 %

Auprès des établissements avec pratique sportive

MODALITÉS DE PRATIQUE DES ACTIVITÉS SPORTIVES

� Des séances régulières à l’année dans près de 3 structures sur 4 (84% des Ets avec pratique sportive)

� Deuxième scénario : les sorties (à la journée ou sur plusieurs jours) ≈ 1 structure sur 2.

� 34% des Ets indiquent la présence d’une pratique spontanée, selon les circonstances.

� 34% également celle d'une offre quelques mois par an, soit en saison (d'été ou d'hiver) ou dans 
le cadre de modules temporaires.

72 %

Répartition des types de propositions d'activité
En % des établissements. Après redressement

des Ets proposent 
des séances 

régulières à l'année

84 %
des Ets avec 

pratique sportive

Interprétation : 84,2% des structures avec pratique sportive proposent des séances 
régulières de sport à l'année

Interprétation : 72,1% de l'ensemble des structures proposent des séances de 
sport régulièrement tout au long de l'année
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MODALITÉS DE PRATIQUE PAR TYPE DE STRUCTURES

� Les séances régulières à l'année restent la principale modalité pour tous les types de structures

� C’est dans les structures pour l’enfance handicapée que les modalités sont les plus diversifiées 
⇒ Activité à l’année, sorties prolongées mais aussi sorties à la journée ou activités périodiques

� Sur-représentation des séances d'activité proposées au pied levé dans les structures pour adultes 
handicapés (plus de la moitié des MAS et des foyers d'hébergement).

83%

55%

43%

57%

24%

5%

80%

34%

14%

54%

42%

9%

35%

15%

0%

15%
12%

47%

Séances
 régulières
à l'année

Par période
(quelques mois)

Sorties
d'une journée

Sorties de
plusieurs jours

Selon les
circonstances

Pas d'activité
sportive

Répartition des types de propositions d'activité
En % des structures. Comparatif trois types d'Ets.

100%

Ets enfance handi.

Ets adultes handi.

Ets insertion, travail

Interprétation : 

83% des structures accueillant 
des enfants et adolescents 
handicapés proposent des 
séances régulières de sport à 
l'année

Toutes les structures sont 
prises en compte : qu'elles 
proposent ou non du sport

Résultats encadrés  = 
spécificités significatives
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88%

58%

46%

60%

25%

89%

38%

15%

60%

46%

67%

28%

0%

28%
22%

Séances
 régulières
à l'année

Par période
(quelques mois)

Sorties
d'une journée

Sorties de
plusieurs jours

Selon les
circonstances

Pas d'activité
sportive

MODALITÉS DE PRATIQUE PAR TYPE DE STRUCTURES

Répartition des types de propositions d'activité
En % des structures avec pratique sportive. Comparatif trois types d'Ets.

Ets enfance handi.

Ets adultes handi.

Ets insertion, travail

En proportion des structures avec pratique sportive

100%

�Des spécificités mieux caractérisées

Interprétation : 

88% des structures pour enfants 
et adolescents handicapés avec 
pratique sportive proposent des 
séances régulières de sport à 
l'année

Les structures dans lesquelles il 
n'y a aucune pratique sportive 
ne sont pas prises en compte ici

Résultats encadrés  = 
spécificités significatives
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Titre : situation contrastée

Modalités de proposition par sport…
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LES SPORTS PROPOSÉS RÉGULIÈREMENT À L'ANNÉE

Sports pour lesquels la pratique à l'année 
est la plus sur-représentée :

• Activités équestres
• Musculation, haltérophilie
• Natation
• Gymnastique au sol
• Judo
• Randonnée pédestre…

0%
5%
5%
9%
9%
12%

19%
20%
21%
21%
22%
22%

26%
28%
29%
30%
31%
31%
31%

35%
35%
35%
36%
36%
37%

45%
57%
59%

63%
67%
68%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Char à voile
Hockey

Golf
Kin-ball

Canoë-kayak
Roller

Pétanque
Patinage glace

Boxe
Tennis

Badminton
Volley ball

Vélo, VTT, hanbike…
Rugby

Voile
Basket ball
Sarbacane

Escalade, alpinisme
Tennis de table

Tir à l'arc
Boccia

Football
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Handball

Randonnée pédestre
Judo-jujistsu

Gymn. au sol, GRS
Natation

Muscul., haltérophilie
Activités équestres

Sports pour lesquels la pratique à l'année 
est la plus sous-représentée :

• Char à voile > sorties
• Hockey > périodique
• Golf > périodique
• Kinball > périodique
• Canoë-kayak > périodique ou sorties
• Roller… > périodique

A l'année
Par période
Dans le cadre de sorties
Ponctuellement
Autres

Modalités de l'offre sportive par discipline
En % des modalités citées par sport

Résultats redressés. Sports cités par 14 Ets ou plus

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : 68% des 
modalités de pratique citées 
par les structures concernant 
les activités équestres font 
référence à une pratique 
régulière à l'année
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15%
18%
19%
20%
21%
22%
22%
22%
24%
25%

29%
29%
29%
30%
30%
30%

33%
33%
33%

37%
37%
39%
39%
39%

45%
45%
46%
47%

52%
53%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Natation
Randonnée pédestre

Activités équestres
Boccia

Muscul., haltérophilie
Sarbacane

Judo-jujistsu
Tennis de table
Patinage glace

Pétanque
Gymn. au sol, GRS

Tir à l'arc
Course à pied, fauteuil

Vélo, VTT, hanbike…
Handball

Canoë-kayak
Football

Boxe
Char à voile
Badminton

Escalade, alpinisme
Basket ball

Rugby
Volley ball

Golf
Sauts, lancers

Voile
Kin-ball
Tennis
Roller

Hockey

LES SPORTS PROPOSÉS PÉRIODIQUEMENT

Sports pour lesquels la pratique 
périodique est la plus sur-représentée :

• Hockey
• Roller
• Tennis
• Kin-ball
• Voile
• Sauts, lancers
• Golf…

Sports pour lesquels la pratique 
périodique est la plus sous-représentée :

• Natation > année
• Randonnée pédestre > année
• Activités équestres > année
• Boccia > année ou ponctuel
• Musculation, haltérophilie > année
• Sarbacane > année ou ponctuel
• Judo… > année

A l'année
Par période
Dans le cadre de sorties
Ponctuellement
Autres

Modalités de l'offre sportive par discipline
En % des modalités citées par sport

Résultats redressés. Sports cités par 14 Ets ou plus

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : 57% des 
modalités de pratique citées 
par les structures concernant 
le hockey font référence à 
une pratique périodique, 
quelques mois dans l'année
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5%
6%
6%
6%
8%
8%
8%
9%

10%
12%
12%
13%
13%
13%
13%
13%
14%
14%
15%
15%

17%
17%
17%

25%
25%

28%
28%

30%
35%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Muscul., haltérophilie
Sauts, lancers

Tennis
Natation

Gymn. au sol, GRS
Judo-jujistsu

Badminton
Activités équestres

Tir à l'arc
Hockey

Roller
Vélo, VTT, hanbike…

Course à pied, fauteuil
Volley ball
Basket ball

Randonnée pédestre
Tennis de table

Sarbacane
Escalade, alpinisme

Boccia
Football

Pétanque
Kin-ball

Handball
Boxe
Voile

Rugby
Patinage glace

Golf
Canoë-kayak
Char à voile

LES SPORTS PROPOSÉS DANS LE CADRE DE SORTIES

Sports pour lesquels la pratique en sortie 
est la plus sur-représentée :

• Char à voile
• Canoë-kayak
• Golf + période
• Patinage à glace
• Rugby + période
• Voile + période
• Boxe… + période

Sports pour lesquels la pratique en sortie 
est la plus sous-représentée :

• Musculation, haltérophilie > année
• Sauts, lancers > année ou périodique
• Tennis > périodique
• Natation > année
• Gymnastique au sol > année
• Judo > année
• Badminton… > périodique ou sorties

A l'année.
Par période
Dans le cadre de sorties
Ponctuellement
Autres

Modalités de l'offre sportive par discipline
En % des modalités citées par sport

Résultats redressés. Sports cités par 14 Ets ou plus

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : 54% des 
modalités de pratique citées 
par les structures concernant 
le char à voile font référence 
à une pratique dans le cadre 
de sorties (à la journée ou 
sur plusieurs jours)
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4%
4%
6%
6%

8%
11%
13%
13%
13%
14%
14%
14%
15%
17%

20%
20%
21%
22%
23%
24%
24%
25%
26%
26%
28%
28%
29%
30%
31%

35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Voile
Judo-jujistsu

Activités équestres
Rugby

Gymn. au sol, GRS
Muscul., haltérophilie

Escalade, alpinisme
Char à voile

Natation
Handball

Sauts, lancers
Basket ball

Football
Tennis

Tir à l'arc
Golf

Course à pied, fauteuil
Boxe

Volley ball
Randonnée pédestre

Roller
Hockey

Tennis de table
Kin-ball

Canoë-kayak
Boccia

Patinage glace
Vélo, VTT, hanbike…

Badminton
Sarbacane
Pétanque

LES SPORTS PROPOSÉS PONCTUELLEMENT

Sports pour lesquels la pratique 
ponctuelle est la plus sur-représentée :

• Pétanque
• Sarbacane
• Badminton + période
• Vélo
• Patinage à glace
• Boccia + année

Sports pour lesquels la pratique 
ponctuelle est la plus sous-représentée :

• Voile > périodique
• Judo > année
• Activités équestres > année
• Rugby > année, période ou sortie
• Gymnastique au sol > année
• Musculation, haltérophilie… > année

A l'année.
Par période
Dans le cadre de sorties
Ponctuellement
Autres

Modalités de l'offre sportive par discipline
En % des modalités citées par sport

Résultats redressés. Sports cités par 14 Ets ou plus

APPROCHE PAR 
DISCIPLINE

Interprétation : 35% des 
modalités de pratique citées 
par les structures concernant 
la pétanque font référence à 
une pratique ponctuelle, 
sans régularité particulière
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Titre : situation contrastée

Focus sur les séances 
sportives régulières…

• Avec quelle périodicité sont-elles proposées ?

• Avec quelles finalités ?
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56,9%

32,2%

17,1%

5,6%
13,5% 14,4%

Chaque
semaine

Tous les
15 jours

Chaque
mois

Autres
fréquences

Pas de
séances

régulières

Pas de
sport

56,9%

10,7%
3,6% 0,4%

13,5% 14,4%

Chaque
semaine

Tous les
15 jours

Chaque
mois

Autres
fréquences

Pas de
séances

régulières

Pas de
sport

FRÉQUENCE DES ACTIVITÉS RÉGULIÈRES

100%

� Une structure sur deux propose des activités sportives régulières toutes les semaines.

� Une proportion significative en propose avec une autre fréquence : un tiers tous les 15 jours et 
près de 20% tous les mois. 

� Ces offres moins fréquentes sont le plus souvent complémentaires aux séances hebdomadaires
⇒ Seules 11% des structures proposent des séances régulières au plus tous les 15 jours, et 4 % au 
plus tous les mois.

100%

Fréquences des séances régulières
En % des établissements. Après redressement

Fréquences les plus élevées des séances régulières
En % des établissements. Après redressement

57 %
chaque semaine

72 %
des Ets proposent 

des séances 
régulières à l'année

Rappel

66,5% 37,7% 20,0% 6,5% 15,8% - 66,5% 12,6% 4,2% 0,5% 15,8% -
Ets avec pratique 

sportive

Rég=84 % Rég=84 %

Interprétation : 56,9% des structures proposent, entre 
autres fréquences, des séances régulières d'activité 
sportive toutes les semaines. 32,2% tous les 15 
jours… Une même structure peut ici avoir donné 
plusieurs réponses (certaines activités toutes les 
semaines, d'autres tous les 15 jours …)
Ce pourcentage est de 66,5% lorsque l'on ne tient 
compte que des 84% de structures avec pratique 
sportive (données mentionnés sous le graphiques)

Interprétation : 56,9% des structures proposent des 
séances régulières d'activité sportive au moins toutes 
les semaines. 10,7% en proposent au moins tous les 
15 jours… (Ici les structures ne peuvent donner 
qu'une seule réponse)
Ce pourcentage est de 66,5% lorsque l'on ne tient 
compte que des 84% de structures avec pratique 
sportive (données mentionnés sous le graphiques)
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81%

14%

6% 6%
12%

5%

61%

43%

21%

7%
10% 9%

18%

9%
12%

0%

18%

47%

Chaque
semaine

Tous les
15 jours

Chaque
mois

Autres
fréquences

Pas de séances
régulières

Pas de sport

FRÉQUENCE DES ACTIVITÉS RÉGULIÈRES PAR TYPE D'ETS

� Prédominance des activités régulières à l’année dans toutes les catégories

� Des propositions plus systématisées dans les établissements pour enfants et adolescents

� Des séances proposées avec une fréquence plus faible dans les Ets pour AH : tous les 15 
jours (notamment dans les foyers de vie) ou tous les mois.

� Une sur-représentation de l’absence de séances régulières dans les ESAT

Répartition des types de propositions d'activité
En % des structures. Comparatif 3 types d'Ets.

100%

Ets enfance handi.

Ets adultes handi.

Ets insertion, travail

Interprétation : 81% des 
l'ensemble des structures 
pour l'enfance handicapée 
proposent des séances 
d'activités sportives toutes 
les semaines. 14% tous les 
15 jours. (Un même 
établissement peut citer ici 
plusieurs fréquences)

Résultats encadrés  = 
spécificités significatives
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85%

15%

6% 6%
13%

67%

47%

23%

7%
11%

33%

17%
22%

0%

33%

Chaque
semaine

Tous les
15 jours

Chaque
mois

Autres
fréquences

Pas de séances
régulières

Pas de sport

FRÉQUENCE DES ACTIVITÉS RÉGULIÈRES PAR TYPE D'ETS

Ets enfance handi.

Ets adultes handi.

Ets insertion, travail

100%

En proportion des structures avec pratique sportive

Répartition des types de propositions d'activité
En % des structures avec pratique sportive. Comparatif 3 types d'Ets.

�Des spécificités mieux caractérisées

Interprétation : 85% des 
structures pour l'enfance 
handicapée dans lesquelles 
une pratique sportive est 
observée proposent des 
séances d'activités 
sportives toutes les 
semaines. 15% tous les 15 
jours. (Un même 
établissement peut citer ici 
plusieurs fréquences)

Résultats encadrés  = 
spécificités significatives
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31,5%

54,1%

14,4%

SPORTS PROPOSÉS PLUSIEURS FOIS PAR SEMAINE

Oui

Non

Présence de séances régulières de 
certains sports plusieurs fois par semaine

En % des établissements. Après redressements

Principaux sports proposés plusieurs
fois par semaine

En % des établissements. Après redressements

Pas de sport

� 3 structures sur 10 proposent la pratique de certains sports plusieurs fois par semaine.

� Au niveau des sports concernés nous retrouvons la plupart de ceux qui enregistrent les plus 
forts taux de pratique : la randonnée pédestre, la natation, le vélo, le football, la pétanque…

32 %
plusieurs fois

57 %
chaque semaine

72 %
des Ets avec séances 
régulières à l'année

14,3%

8,4%

7,6%

4,4%

4,0%

3,2%

2,8%

2,8%

Randonnée pédestre

Natation

Vélo

Football

Pétanque

Gymn. au sol, GRS

Tennis de table

Course à pied, fauteuil

Interprétation : 
14,3% des établissements 
indiquent la présence de 
plusieurs séances de randonnée 
pédestre par semaine

1

1
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Titre : situation contrastée

L’objet des séances régulières…
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25,5%

55,7%

38,2%

28,3%

1,2%

13,5% 14,4%

Séances
occupa-

tionnelles

Séances
de sport
loisirs

Séances
de sport

santé

Séances
d'entraîne-

ment

Autres types
de

 séances

Pas de
séances

régulières

Pas d'activité
sportive

LES LOGIQUES DES SÉANCES RÉGULIÈRES À L’ANNÉE

100%

64,0%

� Les séances régulières ne répondent pas spécifiquement à certaines logiques de pratique

� Même large prédominance de la logique sport-loisirs (pour 56% des établissements)

� Viennent ensuite les séances de sports santé (38% des établissements). 

� La logique d'entraînement devance la logique occupationnelles (contrairement au cas 
général) mais dans une faible proportion  ⇒ environ 3 structures sur 10

41,4%

76,8%

56,1%

36,2%

14,4%

Occupa-
tionnel

Sport
loisirs

Sport
santé

Entraî-
nement

Pas de
sport

17%

38%
26%

19%

20%

36%
27%

17%

Ventilation 
en % des réponses

Sport en général

Séances régulières

Finalités des séances régulières d'activités sporti ves
En % des établissements. Après redressements

Poids des différents logiques de pratique
En % des établissements. Après redressements

Rappel

1

1

2

2

�

Interprétation : 
20% des logiques sportives 
mentionnées, tous types de 
séances confondus, font 
référence à une pratique 
occupationnelle contre 17% 
pour les séances régulières.

Interprétation : 25,5% des établissements proposent des séances régulières de sport dans une 
logique occupationnelle

Interprétation : 41,4% des établissements 
indiquent la présence d'une activité sportive 
à titre occupationnelle
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29%

66%

43% 41%

12%

5%

28%

62%

40%

29%

10% 9%9%

18%
24%

6%

18%

47%

Séances occupa-
tionnelles

Séances
de sport loisirs

Séances
de sport santé

Séances
d'entraînement

Pas de séances
régulières

Pas d'activité
sportive

LOGIQUES DES SÉANCES SPORTIVES RÉGULIÈRES PAR TYPE D'ETS

� La finalité des séances sportives régulières est assez voisine entre les établissements 
pour enfants et ceux accueillant les adultes.

� Leur différence significative : la proportion plus élevée d'établissements pour l'enfance 
handicapée qui propose des séances sportives régulières à des fins d'entraînement.

Nature des séances régulières d'activité sportive
En % des structures. Après redressement. Comparatif 3 types d'Ets.

100%

Ets enfance handi.

Ets adultes handi.

Ets insertion, travail

Interprétation : 
29% des structures pour 
l'enfance handicapée 
proposent des séances 
régulières à l'année, entre 
autres, dans une logique 
occupationnelle.
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PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE

Les séances organisées dans des 
clubs sportifs extérieurs…

• Quelles proportion d'établissements proposent des séances 
sportives dans des clubs extérieurs ?

• Quelle proportion de personnes handicapées y participent ?
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14,4%

40,8%

21,0%

14,7%

7,1%
2,0% 0,0%

Pas de
sport

Non
proposé

1 à 10 % 20 à 40 % 40 à 60 % 60 à 80 % 80 à 100 %

44,8%

40,8%

14,4%

LA PRATIQUE SPORTIVE DANS DES CLUBS EXTÉRIEURS

Oui Non

Proposition de séances d'activités sportives 
dans des clubs extérieurs

En % des structures. Après redressement

Proportion de personnes handicapées participant aux  
séances en club organisées par l’établissement

En % des structures. Après redressement

Moyenne pondérée ≈ 11 %

60%

Pas de sport

� 45% des structures organisent des séances d’activités sportives dans des clubs sportifs

� La proportion de participants reste toutefois mesurée : 
• au plus 10 % pour 1 structure sur 5
• 20 à 40 % pour 1 sur 7. 

� Proportion moyenne de personnes handicapées participant à ces séances : environ 10%.

45 %
des établissements

≈ 11 %
des pers. handicapées

EMS sports

1

1

Interprétation : dans 21,0% des structures 1 à 10% des personnes handicapées participent 
aux séances d'activité sportive proposées par l'établissement dans des clubs extérieurs
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46,9%

32,7%

15,9%

4,4%
0,0%

Pas de
sport

Non
proposé

1 à 10 % 20 à 40 % 40 à 60 % 60 à 80 % 80 à 100 %

TAUX DE PARTICIPATION AUX SÉANCES EN CLUB

Proportion de personnes handicapées participant aux  séances 
en club organisées par l’établissement

En % des structures proposant des séances en club. Après redressement

≈ 25 %
des pers. handicapées

En proportion des structures proposant des séances en club

60%

Moyenne pondérée ≈ 25 %

Retour

Interprétation : dans 46,9% des structures proposant des séances d'activités sportives dans 
des clubs extérieurs, 1 à 10% des personnes handicapées participent à ces séances.

100 %
des établissements
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TEMPS 3

Quatre principaux points :

• Les lieux de pratique et les installations aux sein des établissements

• Les associations sportives d'établissement

• Les conventions et partenariats avec des structures tierces

• Les personnels mobilisés (personnels internes, intervenants extérieurs)

5) Les moyens mis en œuvre

TEMPS 3

4) Les demandes d'activité et les pratiques 
spécifiques
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PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE

LES DEMANDES ET PRATIQUES 
SPORTIVES SPÉCIFIQUES

4
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Titre : situation contrastée

Deux types de demandes évalués…

• Par les personnes handicapées ou leur entourage

• Dans les projets personnalisés de compensation

Celles formulées :
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14,4%

32,2%

17,1%

21,5%

11,5%

3,2%

Pas de
sport

Jamais Très
rarement

De temps
en temps

Assez
souvent

Souvent

14,4%

19,1%

23,9%
25,5%

12,7%

4,4%

Pas de
sport

Jamais Très
rarement

De temps
en temps

Assez
souvent

Souvent

LA PRÉSENCE DE DEMANDES D'ACTIVITÉS PERSONNALISÉES

…des personnes handicapées ou leur entourage …des proj ets personnalisés de compensation
50%50%

Oui : 62,1% Oui : 50,2%

� La présence de demandes spécifiques est observée dans une majorité de structures
• 62% concernant les demandes émanant des personnes handicapées ou de leur entourage
• 50% pour les recommandations spécifiées dans les projets personnalisés de compensation

� Ces demandes sont en revanche peu fréquentes : 15% assez ou très souvent dans les deux cas

57,4 % 63,7 %16,1 % 14,7 %
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Demandes émanant
Interprétation : 23,9% des structures  enregistrent très 
rarement des demandes d'activités sportives émanant 
des personnes handicapées ou de leur entourage.
16,1% en enregistrent "assez souvent" ou "souvent".
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2,5%

15,0%

63,8%

18,8%

Jamais Dans peu
de cas

Dans la plupart
des cas

Dans tous
les cas

LA SATISFACTION DES DEMANDES D'ACTIVITÉS PERSONNALISÉES

(62% des structures) (50% des structures)

100%

2,3%

21,7%

59,7%

16,3%

Jamais Dans peu
de cas

Dans la plupart
des cas

Dans tous
les cas

100%

� La capacité à répondre à ces demandes est voisine dans les deux cas, avec des difficultés plus 
marquées pour les demandes émanant des PPC

� Globalement, une majorité d’établissements parvient à répondre à ces demandes dans la plupart 
des cas : 64% pour les demandes des PH et 60% dans celles formulées dans les PPC

� Ils sont une minorité à indiquer qu’ils y parviennent dans tous les cas

� 18% des structures indiquent ne pas pouvoir répondre aux demandes des PH (rarement ou jamais)
Près de 25% à celles formulées par les équipes dans les PPC

…des personnes handicapées ou leur entourage …des proj ets personnalisés de compensation

Satisfaction des demandes émanant

82,6 % 76,0 %17,4 % 24,0 %

1 2

1 2

3
4

3 4

Interprétation : 15,0% des structures confrontées 
à des demandes d'activités sportives émanant 
des personnes handicapées ou de leur entourage 
satisfont ces demandes dans un nombre limité de 
cas. 82,6% dans tous les cas ou presque.
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Titre : situation contrastée

Les modes de pratiques spécifiques…

• La pratique personnelle en club
• La pratique avec des valides
• La participation à des compétitions
• La participation à des rencontres inter-établissements

Quatre modes de pratique évalués :
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Les pratiques proposées sont présentes dans une large proportion de structures

56,1%

51,4%

47,8%

58,9%

29,5%

34,2%

37,8%

26,7%

14,4%

14,4%

14,4%

14,4%

Pratique personnelle en club

Pratique avec des valides

Participation à des compétitions

Participation à des rencontres inter EMS

TAUX DE PRÉSENCE DES PRATIQUES SPORTIVES SPÉCIFIQUES

� Principalement la participation à des rencontres inter-établissements (≈ 60%)

� La pratique personnelle en club est présente dans une plus forte proportion de structures (56%) 
que la pratique en club lors de séances organisées par l'établissement (45 %)

� Dans 1 établissement sur 2 des personnes handicapées pratiquent du sport avec des valides

� Dans une proportion voisine (48%) certaines participent à des compétitions 

Oui Non Aucune pratique sportive

Présence des pratiques dans l'établissement
En % des établissements. Résultats redressés

Interprétation : des personnes handicapées 
ont une pratique personnelle en club dans 
56,1% des structures de la région
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2,
4%

3,
2%

1,
6%

1,
2%

3,
6%

5,
6%

2,
4%

4,
8%

13,1%

11,1%

10,4%

16,7%

19,5%

37,8%

35,8%

24,7%

19,5%

29,5%

34,2%

37,8%

26,7%

14,4%

14,4%

14,4%

14,4%

Pratique personnelle en club

Pratique avec des valides

Participation à des compétitions

Participation à des rencontres inter EMS

PROPORTION DE PRATIQUANTS PAR TYPE DE PRATIQUE

80 à 100 %
60 à 80 %

40 à 60 %
20 à 40 %

1 à 20 %
0 %

11,0 %

10,3 %

11,1 %

19,7 %

Pas de sport

Proportion de PH concernées par les pratiques
En % des établissements. Résultats redressés

Ces pratiques concernent par contre une proportion limitée de personnes handicapées

� Cette proportion de pratiquants est la plus forte pour les rencontres inter-établissements 

� Elle se situe à un niveau voisin et relativement bas pour les autres types de pratiques

> Principale proportion mentionnée dans les structures concernées : entre 1 à 20 % des PH

En proportion de l'ensemble des structures

Moyenne pondérée
Estimations

EMS sports

Interprétation : dans 1,6% des structures, 80 à 
100% des personnes handicapées accueillies 
ont une pratique personnelle en club
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0,
8%
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5%

6,
1%

9,
9%

4,
7%

10
,0

%
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19,9%

20,2%

35,0%

33,1%

67,4%

69,8%

51,7%

33,1%

Pratique personnelle en club

Pratique avec des valides

Participation à des compétitions

Participation à des rencontres inter EMS

PROPORTION DE PRATIQUANTS PAR TYPE DE PRATIQUE

80 à 100 %
60 à 80 %

40 à 60 %
20 à 40 %

1 à 20 %

Moyenne pondérée
Estimations

19,6 %

20,1 %

23,2 %

33,5 %

Proportion de PH concernées par les pratiques
En % des établissements avec pratique. Résultats redressés

En proportion des structures concernées par ces pratiques

Retour

Interprétation : dans 2,8% des structures avec 
pratique sportive, 80 à 100% des personnes 
handicapées accueillies ont une pratique 
personnelle en club
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Titre : situation contrastée

1) Les lieux de pratique et les 
installations sportives
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60,9%

24,7%

14,4%

84,4%

1,2%

14,4%

LES LIEUX DE PRATIQUE SPORTIVE

� Près de 85 % des établissements mentionne la présence d'une pratique sportive en extérieur

� Dans 1 établissement sur 4 les activités sportives sont même exclusivement pratiquées hors de la structure

� A l'inverse les cas de pratique exclusivement en interne sont quasi-inexistants (1,2 % des Ets)

…à l'extérieur de l'établissement

Présence d'une pratique sportive

En % des structures. 
Résultats redressés

Les activités sportives sont principalement pratiquées à l'extérieur de l'établissement 

…au sein de l'établissement

Aucune pratique  
sportive 

Oui

Non

EMS sports

Interprétation : 60,9% des structures indiquent la 
pratique d'au moins un sport au sein de l'établissement  

Interprétation : 84,4% des structures indiquent la pratique 
d'au moins un sport à l'extérieur de l'établissement  
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LES LIEUX DE PRATIQUE SPORTIVE

71,2%

28,8%

98,6%

1,4%

En proportion des structures avec pratique sportive

�Des spécificités mieux caractérisées

…à l'extérieur de l'établissement…au sein de l'établissement

Présence d'une pratique sportive
Retour

En % des structures. 
Résultats redressés

Oui

Non

Interprétation : 71,2% des structures avec activité 
sportive indiquent la pratique d'au moins un sport au 
sein de l'établissement. Dans 28,8% des structures 
l'activité sportive est pratiquée exclusivement à 
l'extérieur de l'établissement  

Interprétation : 98,6% des structures avec activité sportive 
indiquent la pratique d'au moins un sport à l'extérieur de 
l'établissement. Dans 1,4% des structures le sport est 
exclusivement pratiqué au sein de l'établissement. 



107Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

LES LIEUX DE PRATIQUE SPORTIVE
En proportion des réponses

29,9%

70,1%…à l'extérieur de 
l'établissement

…au sein de 
l'établissement

Une autre manière d'estimer l'importance relative de chaque lieu de pratique est de l'exprimer en 
proportion des réponses effectuées pour chacun des sports pratiqués (2050 réponses)

� 70% des lieux de pratique mentionnés font référence à l'extérieur  (en partie ou exclusivement)

� Soit une fréquence 2,3 fois plus élevée que pour la pratique en interne

Lieux de pratique des activités sportives
En % des réponses formulées pour les différents sports. Résultats redressés

1

1
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Titre : situation contrastée

Les lieux de pratique par sport
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LES LIEUX DE PRATIQUE DES DIFFÉRENTS SPORTS

100,0% 0,0%

100,0% 0,0%

100,0% 0,0%

100,0% 0,0%

100,0% 0,0%

100,0% 0,0%

100,0% 4,4%

99,2% 8,5%

90,0% 10,0%

100,0% 14,3%

84,2% 15,8%

90,3% 16,1%

89,6% 16,7%

83,3% 16,7%

90,3% 19,4%

80,0% 20,0%

88,5% 25,0%

71,4% 28,6%

82,3% 29,0%

79,1% 30,2%

77,8% 33,3%

81,4% 40,2%

75,0% 41,7%

87,5% 43,8%

80,0% 45,0%

72,7% 45,5%

85,1% 47,5%

72,7% 50,0%

93,5% 52,2%

74,5% 54,9%

81,7% 60,6%

56,9% 63,8%

69,2% 65,4%

48,6% 68,6%

66,1% 71,0%

57,1% 71,4%

73,5% 72,6%

90,9% 72,7%

46,2% 76,9%

Randonnée pédestre

Canoë-kayak

Char à voile

Patinage sur glace

Voile

Ski alpin

Activités équestres

Natation

Tir sportif

Escrime

Golf

Tennis

Judo-jujitsu

Torball-Goalball

Escalade, alpinisme

Karaté

Kin-ball

Gymn. sur agrès

Tir à l'arc

Handball

Hockey

Basket ball

Muscul., haltérophilie

Rugby

Boxe

Volley ball

Football

Sauts, lancers

Course à pied, fauteuil

Badminton

Vélo, VTT, handbike…

Sarbacane

Tennis de table

Boccia

Gymn. au sol, GRS

Lutte

Pétanque

Autres sports

Roller

Exclusivement hors 
de l’établissement

Également au sein 
de l’établissement

Activités citées par plus de 5 structures
Hors de 

l’Ets
Au sein de 

l’Ets

100%

100%

100%

100%

100%

100%

96%

92%

90%

86%

84%

84%

83%

83%

81%

80%

75%

71%

71%

70%

67%

60%

58%

56%

55%

55%

52%

50%

48%

45%

39%

36%

35%

31%

29%

29%

27%

27%

23%

4%

8%

14%

6%

6%

10%

13%

11%

9%

11%

22%

17%

31%

25%

18%

33%

23%

46%

29%

42%

21%

35%

17%

37%

29%

46%

64%

23%

1%

10%

16%

10%

10%

17%

10%

20%

12%

29%

18%

21%

22%

19%

25%

13%

20%

27%

15%

27%

7%

25%

18%

43%

31%

51%

34%

43%

26%

9%

54%

Randonnée pédestre
Canoë-kayak
Char à voile

Patinage sur glace
Voile

Ski alpin
Activités équestres

Natation
Tir sportif

Escrime
Golf

Tennis
Judo-jujitsu

Torball-Goalball
Escalade, alpinisme

Karaté
Kin-ball

Gymn. sur agrès
Tir à l'arc
Handball

Hockey
Basket ball

Muscul., haltérophilie
Rugby

Boxe
Volley ball

Football
Sauts, lancers

Course à pied, fauteuil
Badminton

Vélo, VTT, handbike…
Sarbacane

Tennis de table
Boccia

Gymn. au sol, GRS
Lutte

Pétanque
Autres sports

Roller

Hors de l’Ets

Au sein de l’Ets

Hors et dans l’Ets

Interprétation : Graphique : 84% des établissements dans lesquels le tennis est pratiqué indiquent que cette pratique a lieu exclusivement à l'extérieur de la 
structure, 10% exclusivement à l'intérieur et 6% à la fois à l'extérieur et à l'intérieur. Colonnes de droite : Dans 90,3% des établissements dans lesquels il est 
présent, le tennis est pratiqué à l'extérieur (toujours ou parfois), dans 16,1% à l'intérieur (toujours ou parfois) 
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Titre : situation contrastée

La pratique au sein de l'établissement

• Les espaces de pratique
• Les installations sportives…
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13,9%

49,4%

37,8%

23,9%

25,9%

1,2%

8,4%

14,4%

Salles non dédiées (réfectoire…)

Espaces extérieurs non dédiés

Espaces multi-activités

Espaces multi-sports

Salles ou installations spécifiques

Autres lieux en interne

Aucun lieu en interne

Aucune pratique sportive

LES ESPACES DE PRATIQUE AU SEIN DE L'ÉTABLISSEMENT

� 3 structures sur 4 indiquent la présence d'au moins un espace pour la pratique sportive 
⇒ même non dédié  : réfectoire, espaces extérieurs : cours, jardins…

� 9% des établissements n'en indiquent aucun

� Dans près de 60 % des établissements les sports peuvent être pratiqués dans des espaces dédiés 
aux activités

� Un peu plus d'un tiers des établissements ont recours à des espaces sportifs : 
⇒ salle multi-sports (26%) ou installations spécifiques (24%). 

60%

Taux de présence des lieux de pratique sportive
En % établissements. Résultats redressés

Espaces dédiés aux activités Espaces non dédiés

77 %
des Ets avec espaces 
de pratique en interne 

(même non dédiés)

57 %
avec des espaces 
multi-activités ou 

sportifs

36 %
avec espaces 

dédiés au sport
35,8%

53,0%

Interprétation : 37,8% des structures 
disposent en interne d'un espace multi-
activités dans lequel des activités sportives 
peuvent être pratiquées

56,9%

Non dédiés 
aux activités

Dédiés aux activités 
(sportives ou autres)

22,8%

Aucun et 
pas de sport

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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� Plus d’un tiers des établissements possèdent des équipements spécifiques permettant la 
pratique sportive.

� Parmi les équipement les plus fréquemment cités : la salle multisports (17%) et les terrains 
pour sports collectifs (24% tous types de terrains confondus).

� La plupart des autres types d'installations proposés ne sont cités que par une proportion 
limitée d'établissements. 

35,8%

49,8%

14,4%

6,0%

0,8%

0,8%

1,2%

3,6%

1,6%

3,2%

0,4%

3,2%

3,6%

2,8%

2,4%

1,6%

1,2%

5,2%

11,9%

17,1%

7,6%

49,8%

14,4%

Bassin de natation, piscine
Installations équestres

Court de tennis
Mur de tennis, fronton

Parcours sportif
Pas de tir

Piste de cyclisme
Piste d'athlétisme isolée

Salle dédiée à la musculation
Salle dédiée au tennis de table
Structure artificielle d'escalade

Terrain spécialisé de basket
Terrain spécialisé de volley
Terrain spécialisé de hand

Terrain spécialisé de foot ou rugby
Terrain mixte : foot, basket, hand…

Salle multisports
Autres installations
Aucune installation

Pas de sport

LES INSTALLATIONS DISPONIBLES EN INTERNE

23,7 % Terrains pour 
sports collectifs

60%

Au moins une installation
Aucune installation

Aucune pratique sportive

Taux d’équipement en installations sportives
En % établissements. Résultats redressés

Taux d’équipement en installations sportives
En % établissements. Résultats redressés

36 %
des structures possèdent 

des installations 
ou espaces sportifs

Avec terrain pétanque

Interprétation : 35,8% des structures disposent en interne d'au 
moins une des installations sportives proposées. 6,0% possèdent 
un bassin ou une piscine permettant la pratique de la natation

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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43,8%

41,8%

14,4%

6,0%
0,8%
0,8%
1,2%

3,6%
22,7%

1,6%
3,2%

0,4%
3,2%
3,6%

2,8%
2,4%

1,6%
1,2%

5,2%
11,9%

17,1%
4,4%

41,8%
14,4%

Bassin de natation, piscine
Installations équestres

Court de tennis
Mur de tennis, fronton

Parcours sportif
Terrain de pétanque

Pas de tir
Piste de cyclisme

Piste d'athlétisme isolée
Salle dédiée à la musculation

Salle dédiée au tennis de table
Structure artificielle d'escalade

Terrain spécialisé de basket
Terrain spécialisé de volley
Terrain spécialisé de hand

Terrain spécialisé de foot ou rugby
Terrain mixte : foot, basket, hand…

Salle multisports
Autres installations
Aucune installation

Pas de sport

LES INSTALLATIONS DISPONIBLES EN INTERNE

23,7 % Terrains pour 
sports collectifs

60%

Au moins une installation
Aucune installation

Aucune pratique sportive

avec prise en compte des terrains de pétanque

Taux d’équipement en installations sportives
En % établissements. Résultats redressés

Taux d’équipement en installations sportives
En % établissements. Résultats redressés

� La prise en compte des terrains de pétanque fait progresser le taux d’équipement 
global de 8 points.

� Le terrain de pétanque constitue le type d’équipement le plus cité (23%) avec la salle 
multisports (17%) et les terrains pour sports collectifs (24% tous types de terrains 
confondus).

44 %
des structures possèdent 

des installations 
ou espaces sportifs

Retour

Interprétation : 43,8% des structures disposent en interne d'au 
moins une des installations sportives proposées. 6,0% possèdent 
un bassin ou une piscine permettant la pratique de la natation

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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Titre : situation contrastée

2) Les associations sportives 
d’établissement

• Dans quelle proportion d'établissements les 
associations sportives sont-elles présentes ? 

• Depuis combien de temps existent-elles ?

• Quelles proportion de personnes handicapées y 
adhèrent ?
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3,6% 6,8%
1,2%

73,9%

14,4%

Association
sportive

d'établissement

Association
sportive

du groupe

Les deux
types

d'associations

Pas
d'association

 sportive

Aucune
pratique

LA PRÉSENCE DES ASSOCIATIONS SPORTIVES D’ETS

► Associations propres à l'établissement : 4,8 %

► Association sportive du groupe : 8,0 %

100%

11,7%

73,9%

14,4%

Présence d'une association sportive
Pas d'association sportive

Aucune pratique sportive

� Seule une minorité de structures possèdent une association sportive ≈ 12 %

� Les associations propres à un groupe sont plus répandues que les associations 
d’établissements.

Taux de présence des associations sportives
En % établissements. Résultats redressés

Types d’associations sportives présentes
En % établissements. Résultats redressés

12 %
des structures ont une 
association sportive

Interprétation : 11,7% des structures ont une association sportive 
d'établissement. Dans 3,6% des structures  il s'agit d'une 
association propre à l'établissement.

(uniquement) (uniquement)
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21,4%

35,7%
28,6%

10,7%
3,6%

1 à 20 % 20 à 40 % 40 à 60 % 60 à 80 % 80 à 100 %

3,2%
9,7% 12,9%

67,7%

6,5%

1 à 2 ans 3 à 5 ans 6 à 10 ans  + de 10 ans Ne sait pas

ANCIENNETÉ ET TAUX D'ADHÉSION

100%100%

Résultats présentés à titre indicatif. 
Échantillon limité : 30 établissements

Résultats présentés à titre indicatif. 
Échantillon limité : 30 établissements

Ancienneté des associations sportives
(de l’établissement ou du groupe)

En % établissements. Résultats redressés

Proportion de personnes handicapées 
adhérentes à l'association sportive

En % établissements. Résultats redressés

� Dans les deux tiers des établissements possédant une association sportive 
cette dernière a été créée il y a 10 ans et plus

� Dans 13% des cas ces associations sont très récentes (au plus 5 ans)

� La proportion de personnes handicapées adhérentes à ces associations est 
assez limité ≈ 38 % en moyenne

Interprétation : dans 3,2% des structures avec association sportive, cette dernière 
existe depuis 1 à 2 ans.

Interprétation : dans 21,4% des structures avec association sportive, 1 à 20% des 
personnes handicapées accueillies sont adhérentes.
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• Quelle proportion d'établissements ont signé des conventions 
avec d'autres structures ?

• Avec qui ces conventions ont-elles été établies ?

• Dans quel but et pour quelle durée ?

• Au-delà des conventions, les établissements ont-ils conclu 
des partenariats dans le domaine du sport ? Avec qui ?

Titre : situation contrastée

3) Les conventions et partenariats
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54,8%
30,8%

14,4%

PROPORTION D'ÉTABLISSEMENTS AVEC CONVENTION

Présence de conventions
Aucune convention

Aucune pratique sportive

76,9%

17,7%

5,4%

53,5%37,1%

9,4%

31,3%

21,9%

46,8%

Enfance Handicapée

AH – Accueil, soins

AH – Travail, insertion

Proportion de structures avec convention en 
lien avec le sport en 2015

En % établissements. Résultats redressés

� Une majorité d’établissements a passé des conventions avec des 
structures tierces pour les activités sportives : 55 % 
⇒ soit 64% des structures avec pratique sportive

� Ce taux varie fortement selon les types de structures

� Il est 2,5 fois plus élevé dans les structures pour l’enfance handicapée 
(77%), que dans les ESAT (31%)

55 %
des structures ont 

signé des conventions 
en lien avec le sport

En lien avec le sport

81%*

59%*

58%*

* Des établissements avec pratique sportive

Interprétation : Ci-dessus : 54,8% de l'ensemble des établissements ont signé un 
ou plusieurs conventions en lien avec le sport.
Graphiques de droite : Ce pourcentage est de 76,9% auprès des établissements 
pour l'enfance handicapée et de 81% auprès des établissements pour l'enfance 
handicapée avec pratique sportive (encadré bleu).
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38,0%

20,4%

4,0%

13,6%

4,8%

25,6%

2,0%

0,0%

6,8%

30,8%

14,4%

Structures sportives

Comités départementaux sportifs

Comités régionaux sportifs

Autres ets médico-sociaux

Association (social, caritatif)

Communes, com. com.

Conseils départementaux

Conseil régional

Autres types de structures

Aucune convention

Aucune pratique

ORGANISMES SIGNATAIRES DES CONVENTIONS

► Structures du champ sportif : 43,2%

► Collectivités territoriales : 26,0%

► Structures du champ social : 16,8%

70%

Types d'organismes signataires des conventions
En % établissements. Résultats redressés

� Les conventions sont en premier lieu signées avec le mouvement sportif : clubs, comités 
départementaux ou régionaux… ≈ par 43% des structures

� Deuxième principale catégorie de signataires : les collectivités locales (principalement 
les communes ou communautés de communes)

� Puis les structures du champ médico-social (17%) : autres EMS, associations caritatives 
ou intervenant dans le domaine social…

69,3 %

37,2 %

7,3 %

24,8 %

8,8 %

46,7 %

3,6 %

0,0 %

12,4 %

En % des structures
avec convention

Prédominance du mouvement sportif

Interprétation.  Graphique : 38,0% des établissements ont signé des conventions en lien avec le sport avec des structures sportives (clubs, associations…). 
Tableau de droite : 69,3% des structures ayant signé des conventions en lien avec le sport l'ont fait, entre autres, avec des structures sportives

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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ORGANISMES SIGNATAIRES DES CONVENTIONS
Comparaison : structures Enfance Handicapée / Adultes Handicapés

59,1%

33,5%

2,0%

21,7%

3,9%

45,3%

5,9%

0,0%

11,8%

17,7%

5,4%

Structures sportives

Comités départementaux sportifs

Comités régionaux sportifs

Autres ets médico-sociaux

Association (social, caritatif)

Communes, com. com.

Conseils départementaux

Conseil régional

Autres types de structures

Aucune convention

Aucune pratique

37,7%

20,1%

5,5%

12,8%

5,5%

21,9%

1,2%

0,0%

5,5%

37,1%

9,4%

Structures sportives

Comités départementaux sportifs

Comités régionaux sportifs

Autres ets médico-sociaux

Association (social, caritatif)

Communes, com. com.

Conseils départementaux

Conseil régional

Autres types de structures

Aucune convention

Aucune pratique

Enfance Handicapée Adultes Handicapés (accueil, soins)

Les mêmes organismes signataires, mais dans des proportions différentes

En % établissements
Résultats redressés

Interprétation.  59,1% des établissements pour l'enfance handicapée ont signé des 
conventions en lien avec le sport avec des structures sportives (clubs, associations…). 

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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44,4%

23,6%

31,2%

8,4%

30,0%

5,2%

30,8%

14,4%

Utilisation d'installations sportives

Utilisation de matériels sportifs

Mise à dispo. de personnel d'encadrement

Mise à dispo. de personnel hors encadr.

Prix et conditions tarifaires

Autres objets

Pas de convention

Aucune pratique sportive

OBJET DES CONVENTIONS

48,0 %

35,6 %

60%

81,0%

43,1%

56,9%

15,3%

54,7%

9,5%

87,6 %

65,0%

Objet des conventions
En % établissements. Résultats redressés En % des structures

avec convention

� Les conventions portent en premier lieu sur les modalités d'utilisation des 
installations et matériels sportifs. Cité par près de la moitié des structures

� Puis sur la mise à disposition de personnels, principalement d'encadrement

� En troisième lieu sur les conditions tarifaires

Tous types de structures co-signataires confondus 

Interprétation.  Graphique : 44,4% des établissements ont signé des conventions 
portant, entre autres, sur l'utilisation d'installations sportives
Tableau de droite : 81,0% des structures ayant signé des conventions en lien avec 
le sport l'ont fait, entre autres, pour l'utilisation d'installations sportives

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles



122Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

Durée des conventions
En % établissements. Résultats redressés

Durée des conventions
En % établissements avec convention. Résultats redressés

14,6%

68,6%

5,8%

31,4%

5,1%

Moins
d'un an

Un an Plusieurs
années

Tacite
recond.

Autres
durées

8,0%

37,6%

3,2%

17,2%

2,8%

30,8%

14,4%

Moins
d'un an

Un an Plusieurs
années

Tacite
recond.

Autres
durées

Aucune
conv.

Aucune
pratique

DURÉES DES CONVENTIONS

Prédominance des conventions annuelles

� Près de 40% des structures mentionnent la présence de conventions signées 
pour une année (soit les deux tiers des établissements liés par conventions)

� Les durées de convention plus longues (plusieurs années ou tacite 
reconduction) sont moins répandues : 35 %

Interprétation. 8,0% des établissements ont signé des conventions en lien avec le 
sport d'une durée de moins d'un an

Interprétation. 14,6% des établissements ayant signé des conventions 
en lien avec le sport l'ont fait pour une durée de moins d'un an

Total supérieur à 100% car 
plusieurs réponses possibles
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9,1%

59,1%

3,0%

25,8%

1,5%

Moins
d'un an

Un an Plusieurs
années

tacite
recond.

Autres
durées

7,8%

64,7%

3,9%

19,6%

3,9%

Moins
d'un an

Un an Plusieurs
années

tacite
recond.

Autres
durées

5,9%

47,1%

8,8%

29,4%

5,9%

Moins
d'un an

Un an Plusieurs
années

tacite
recond.

Autres
durées

11,2%

63,3%

2,0%

22,4%

2,0%

Moins
d'un an

Un an Plusieurs
années

tacite
recond.

Autres
durées

DURÉES DES CONVENTIONS PAR TYPE DE SIGNATAIRES

Avec les structures sportives (clubs, assoc.) Avec les comités départementaux sportifs

Avec les établissements médico-sociaux Avec les communes ou EPCI

Des tendances voisines quel que soit le type d'organismes concernés

En % établissements 
avec convention. 

Résultats redressés

Interprétation. 1er graphique : 11,2% des établissements ayant signé des conventions 
avec des structures sportives l'ont fait, entre autres, pour une durée de moins d'un an
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Titre : situation contrastée

Hormis les conventions, les partenariats…

• Quelle proportion d'établissements a noué des partenariats 
dans le domaine du sport ?

• Avec qui ?
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62,4%

23,2%

14,4%

TAUX DE PRÉSENCE DES PARTENARIATS

Oui Non Aucune pratique sportive

62 %
des Ets ont des 

partenariats en lien 
avec le sport

� En dehors des conventions, 6 établissements sur 10 déclarent avoir des partenariats 
avec d'autres organismes en lien avec la pratique sportive

� Soit 73% des établissements avec pratique sportive

� Partenariats et conventions confondus,  près de 90% des Ets collaborent plus ou 
moins formellement avec des structures extérieures dans le domaine du sport

54,8%
30,8%

14,4%

74,4%

10,8%

14,4%

Proportion d'établissements…

…avec partenariats
(hors conventions)

…avec conventions
(rappel)

…avec partenariats 
ou conventions

73%* 64%* 87%*

* Des établissements avec pratique sportive

En lien avec le sport

Interprétation. 1er graphique : 62,4% des établissements 
ont travaillé en partenariat avec d'autres structures pour 
l'organisation de la pratique sportive ; soit 73% des 
structures avec pratique sportive.(encadré du bas)
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Types de structures partenaires (hors conventions)
En % établissements. Résultats redressés

30,0%

19,6%

4,8%

32,4%

28,4%

10,8%

14,4%

5,2%

0,0%

5,2%

23,2%

14,4%

Structures sportives (clubs..)

Comités départementaux sportifs

Comités régionaux sportifs

Autres EMS du groupe

EMS hors groupe

Assoc. caritatives ou champ social

Communes, EPCI

Conseils départementaux

Conseils régionaux

Autres structures

Aucun partenariat

Aucune pratique sportive

LES PARTENAIRES

► Partenariats avec des structures du champ sportif : 61,8%

► Partenariats avec d'autres EMS : 63,8%

► Partenariats avec des collectivités territoriales : 15,8%

50%

48,1%

31,4%

7,7%

51,9%

45,5%

17,3%

23,1%

8,3%

0,0%

8,3%

En % des structures
avec partenaires

91,3%

94,2%

23,3%

� Ces partenariats sont en premier lieu passés avec des structures du champ 
médico-social, principalement d'autres établissements médico-sociaux

� Puis des acteurs du mouvement sportifs au premier rang desquels les clubs

� Plus marginalement les collectivités locales

Interprétation. Graphique : 30% des établissements 
ont eu comme partenaires des structures sportives. 
Résultats de droite : Cette proportion est  de 48,1% 
auprès des établissements avec pratique sportive.

Interprétation. 61,8% des 
établissements ont eu des 
partenaires appartenant au champ 
du sport (clubs, comités 
départementaux ou régionaux…)

Champ sportif

Champ social

Collect. territoriales

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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Titre : situation contrastée

4) Les personnels mobilisés
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82,4%

3,2%

14,4%

55,6%

49,2%

41,6%

20,8%

20,8%

17,6%

13,6%

9,2%

3,2%

14,4%

Moniteurs éducateurs

Assistants médico-psychol.

Educateurs spécialisés

Educateurs sportifs

Aides-soignants

Animateurs

Autres personnels

Membres de l'équipe thérap.

Aucun personnel interne

Aucune pratique

LES MEMBRES DU PERSONNEL INTERNE

Oui Non

75%

Pas de sport

Intervention de personnels internes lors 
des séances sportives

En % établissements. Résultats redressés

� Du personnel interne intervient dans la quasi-totalité des établissements proposant 
des activités sportives : 96 % (82% de l'ensemble des structures)

� Il s'agit principalement de personnels non spécialisés dans le domaine du sport : 
moniteurs éducateurs, AMP…

� Une structure sur cinq indique la présence d'éducateurs sportifs en interne

82 %
des établissements 
font intervenir du 
personnel interne

21 %
des éducateurs sportifs

Types d'intervenant interne lors des activités 
sportives (encadrement ou assistance)
En % établissements. Résultats redressés

65,0%

57,5%

48,6%

24,3%

24,3%

20,6%

15,9%

10,7%

3,7%

% structures
avec sport

� Éducateurs non sportifs : 66 %
(moniteurs éducateurs et/ou éducateurs spécialisés)

77 % des structures avec pratique sportive

Interprétation. Ci-dessus : Du personnel interne intervient lors des activités 
sportives dans 82,4% des établissements. Graphique de droite : Dans 
55,6% des établissements il s'agit, entre autres, de moniteurs éducateurs.

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles



129Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

73,2%

12,4%

14,4%

LES INTERVENANTS EXTÉRIEURS

Intervention de personnels extérieurs lors 
des séances sportives

En % établissements. Résultats redressés

� Une très large proportion d'établissements proposant des activités sportives fait 
également intervenir du personnel extérieur : 86% (73% de l'ensemble des structures)

� A l'inverse du personnel interne il s'agit en premier lieu d'éducateurs sportifs 
(indépendants ou intervenant dans le cadre d'un club)

� Près de la moitié voient également l'intervention de membres d'associations (27%) ou 
de particuliers bénévoles (26%)

73 %
des établissements ont 

recours à des 
intervenants extérieurs

56 %
à des éducateurs sportifs

Types d'intervenant interne lors des activités 
sportives (encadrement ou assistance)
En % établissements. Résultats redressés

42,0%

27,2%

25,6%

14,0%

12,0%

12,4%

14,4%

Educateurs sportifs (club)

Membres d'associations

Bénévoles (particuliers)

Autres interv. extérieurs

Educateurs sportifs (indép.)

Aucun intervenant extérieur

Aucune pratique
75%

� Éducateurs sportifs extérieurs : 48 %
56 % des structures avec pratique sportive

49,1%

31,8%

29,9%

16,4%

14,0%

14,5%

% structures
avec sport

� Bénévoles particuliers ou membres d'association : 42 %
49 % des structures avec pratique sportive

Oui Non Pas de sport

Interprétation. Ci-dessus : 73,2% des établissements ont recours à des intervenants extérieurs lors des 
activités sportives. Graphique de droite : 42,0% des établissements ont recours, entre autres et même 
occasionnellement, à des éducateurs sportifs (soit 49,0% des structures avec pratique sportive)

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles



130Enquête régionale sur les APS dans les Établissements Médico-Sociaux des Pays-de-la-Loire
© copyright 2017
Eric Maurence Consultants

55,6%

49,2%

42,0%

41,6%

27,2%

25,6%

20,8%

20,8%

17,6%

12,0%

9,2%

14,0%

13,6%

14,4%

Moniteurs éducateurs

Assistants médico-psychol.

Educateurs sportifs (club)

Educateurs spécialisés

Membres d'associations

Bénévoles (particuliers)

Educateurs sportifs

Aides-soignants

Animateurs

Educateurs sportifs (indép.)

Membres de l'équipe thérap.

Autres interv. extérieurs

Autres personnels

Aucune pratique

58,0%27,6%

14,4%

ENSEMBLE DES INTERVENANTS

Intervention d'éducateurs sportifs lors des 
séances sportives

En % établissements. Résultats redressés

� Tous types d'intervenants confondus, près de 6 établissements sur 10 ont recours à des 
éducateurs sportifs

� Les intervenants les plus sollicités sont les éducateurs non sportifs (moniteurs éducateurs 
et éducateurs spécialisés) : 67 %

� Puis les bénévoles particuliers ou les membres d'associations : 42 %

58 %
des établissements 
ont recours à des 

éducateurs sportifs

Types d'intervenant interne lors des activités 
sportives (encadrement ou assistance)
En % établissements. Résultats redressés

75%

65,0%

57,5%

49,1%

48,6%

31,8%

29,9%

24,3%

24,3%

20,6%

14,0%

10,7%

16,4%

15,9%

% structures
avec sport

� Éducateurs sportifs : 58 %
67,8% des structures avec pratique sportive

(personnels internes ou 
intervenants extérieurs)

Oui Non Pas de sport

Interprétation. Ci-dessus : En 2015, 58,0% des établissements ont recours (même occasionnellement) à des 
éducateurs sportifs (internes ou externes). Graphique de droite : Des moniteurs éducateurs interviennent dans 
55,6% des établissements (soit 65,0% des structures avec pratique sportive)

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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Titre : situation contrastée

Le statut des éducateurs employés 
par les établissements
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15,2%

5,6%

0,8%

0,4%

1,2%

64,8%

14,4%

Salariés en CDI de l'établissement

Salariés en CDI de plusieurs Ets

Salariés en CDD

Vacataires

Autres

Pas d'éduc. sportif en interne

Aucune pratique sportive

STATUTS DES ÉDUCATEURS SPORTIFS

73,1%

26,9%

3,8%

1,9%

5,8%

-

En % des Ets 
employant des 

éducateurs sportifs

� Les éducateurs sportifs employés par les  établissements sont principalement des salariés en 
CDI de la structure : présents dans 73% des structures avec éducateurs.

� S'ils ne sont pas en CDI dans la structure il le sont au niveau de plusieurs établissements (entité)

� Au total, des éducateurs sportifs en CDI sont ainsi présents dans environ 1 structure sur 5 (19%) 
soit 22% des structures avec pratique sportive

des établissements 
ont recours à des 

éducateurs sportifs 
salariés en CDI

≈ 20 %

� Éducateurs sportifs en CDI (de l'Ets ou du groupe) : 19,2 %
22,4% des structures avec pratique sportive

Un statut largement dominant : l'éducateur salarié en CDI 

Statuts des éducateurs sportifs employés par les Et s
En % établissements. Résultats redressés

92,3%

Interprétation. 

Graphique : 15,2% des 
établissements emploient des 
éducateurs sportifs en CDI

Résultats de droite : 73,1% des 
établissements avec activité 
sportive emploient des 
éducateurs sportifs en CDI
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Titre : situation contrastée

La nature de l'intervention des 
différents types de personnels

Encadrement ou assistance ?
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93,8%

73,9%

69,1%

63,6%

55,4%

51,5%

50,0%

46,0%

42,2%

4,8%

21,7%

25,0%

34,1%

40,3%

40,8%

44,2%

47,6%

40,6%

1,4%

4,3%

5,9%

2,3%

4,3%

7,8%

5,8%

6,5%

17,2%

Educateurs sportifs

Equipe thérapeutique

Membres d'assciation

Animateurs

Moniteurs éducateurs

Educateurs spécialisés

Aides-soignants

Assist. médico-psychologique

Bénévoles

NATURE DE L’INTERVENTION DES PERSONNELS

� Les prérogatives d'encadrement des éducateurs sportifs apparaissent clairement ici. 
94% interviennent exclusivement à ce niveau

� Toutefois, les autres types de personnels encadrent également les séances d'activité.

� C'est notamment le cas pour les membres des équipes thérapeutiques, les membres 
d'associations, les animateurs et les éducateurs (autres que sportifs).

Nature de l'intervention des personnels mobilisés 
lors des séances sportives

En % établissements. Résultats redressés

Une fonction d'encadrement largement partagée…

Encadrent l’activité

Assistent le plus souvent, 
encadrent parfois

Assistent uniquement

Interprétation : 93,8% des structures 
qui ont recours à des éducateurs 
sportifs indiquent que ces derniers 
encadrent les activités. 
Pour 4,8% ils assistent le plus souvent 
et encadrent parfois l'activité. 
Pour les 1,4% restants ils interviennent 
exclusivement en assistance.
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Titre : situation contrastée

Les freins au développement 
des activités sportives 

Dernier point…
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31,3%

22,7%

20,7%

20,1%

19,7%

14,1%

10,5%

10,5%

7,9%

20,1%

25,0%

Locaux inadaptés (manque de place, d'installation…)

Problèmes de transport

Activités peu compatibles avec le handicap

Difficulté pour trouver du personnel qualifié

Contraintes réglementaires (encadrement, sécurité…)

Activités peu demandées par les pers. handi.

Act. peu présentes dans les Projets d'Accomp Person.

Faible mobilisation des acteurs locaux sur le handicap

Manque de partenaires, de struct. ou interv. ext.

Autres freins

Pas de frein particulier

LES FREINS AU DÉVELOPPEMENT DES ACTIVITÉS SPORTIVES

En % des établissements

Les freins au développement des activités physiques  et sportives
En % des établissements (enquête 1. Base : 318)

� Principal frein mentionné : l'inadaptation des locaux (manque de places, absence de salles dédiées…).

� Quatre autres freins proposés enregistrent ensuite des taux de citation assez voisins (entre 20 et 23%) :

• problèmes de transport pour les sorties ou les activités en extérieur,
• contraintes réglementaires,
• difficultés de pratique des personnes du fait de leurs handicaps
• difficulté pour trouver du personnel qualifié

� Un frein n'a volontairement pas été proposé dans la liste, à savoir, la contrainte financière.

� Près de 20% des responsables de structures l'ont mentionné en "autres". Ce frein aurait enregistré un
taux de citation beaucoup plus élevé s'il avait été mentionné comme les autres modalités de réponse.

50%

Interprétation : pour 31,3% des structures, 
l'un des freins au développement des 
activités sportives est l'inadaptation des 
locaux (manque de place ou d'installations)

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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37,9%

23,3%

20,4%

15,5%

14,2%

12,9%

10,4%

9,7%

5,5%

28,5%

22,3%

Locaux inadaptés (manque de place, d'installation…)

Problèmes de transport

Contraintes réglementaires (encadrement, sécurité…)

Activités peu compatibles avec le handicap

Activités peu demandées par les pers. handi.

Difficulté pour trouver du personnel qualifié

Manque de partenaires, de struct. ou interv. ext.

Act. peu présentes dans les Projets d'Accomp Person.

Faible mobilisation des acteurs locaux sur le handicap

Autres freins

Pas de frein particulier

LES FREINS AU DÉVELOPPEMENT DES ACTIVITÉS ARTISTIQUES

En % des établissements

50%
� Forte cohérence avec les résultats concernant les freins au développement des activités sportives.

� Les mêmes contraintes sont les plus largement citées : inadaptation des locaux et manque d'installations,
problèmes de transport, incompatibilité de certaines activités avec le handicap des usagers et contraintes
réglementaires.

� Un frein est toutefois moins exprimé ici : la difficulté de trouver du personnel qualifié (12% contre 20%).

Interprétation : pour 37,9% des structures, 
l'un des freins au développement des 
activités artistiques est l'inadaptation des 
locaux (manque de place ou d'installations)

Les freins au développement des activités artistiqu es
En % des établissements (enquête 1. Base : 318)

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
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Titre : situation contrastée

Annexes
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Types Déficiences (dominantes) Activités NB %

Enfance adolescence 130 21,3%
Institut Medico-Educatif IME Intellectuelles, psychiques, autisme Internat (19). Semi-Internat (53)*

Internat de Semaine (29)*
70 11,5%

Etablissement pour enfants ou 
adolescents polyhandicapés

Polyhandicap Internat (38). Semi-Internat (46)
Internat de Semaine (15)

13 2,1%

Institut Thérapeutique, Educatif et 
Pédagogique

ITEP Troubles du comportement (psychiques) Internat (17). Semi-Internat (30)
Internat de Semaine (52)*

23 3,8%

Institut d'Education Motrice IEM Motrices (et polyhandicap) Internat (22). Semi-Internat (44)
Internat de Semaine (33)*

9 1,5%

Institut pour déficients auditifs IDA Sensorielles Internat  (67). Semi-Internat (33) 3 0,5%

Institut pour déficients visuels IDV Sensorielles Internat  (67). Semi-Internat (33) 3 0,5%

Ets d'accueil temporaire enfants 
handicapés

Motrices (et polyhandicap) Internat 3 0,5%

Foyer d'hébergement enfants et 
adolescents héndicapés

Motrices (et tous types) Internat 1 0,2%

Etablissement expérimental pour 
enfance handicapée

Troubles comportement, autisme 
(intellectuelles)

Milieu ordinaire (40)*
Semi-internat (60)

5 0,8%

Adultes 480 78,7%
Foyer d'hébergement Adultes 
Handicapés

Intellectuelles, psychisme (et autisme) Internat (82). Héb. nuit éclaté (15)* 
Accueil de jour (2). 

97 15,9%

Foyer d'accueil polyvalent pour 
adultes handicapés

Intellectuelles (et moteur, sensoriel) Accueil de jour (50)
Internat (50)

6 1,0%

Maison d'Accueil Spécialisée MAS Polyhandicap, lésions cérébrales (et 
motrices)

Accueil de jour (53)*
Internat (47)

45 7,4%

Foyer de vie pour adultes handicapés Intellectuelles (et phychiques, 
comportement)

Accueil de jour (54)*
Internat (46)

167 27,4%

Etablissement d'accueil temporaire 
pour adultes handicapés

Intellectuelles, polyhandicap Internat 2 0,3%

Foyer d'Accueil Médicalisé FAM Intellectuelles, psychisme (et motrices, 
autisme, sensorielles)

Internat (73)*
Accueil de jour (27)

62 10,2%

Etablissement et Services d'Aide par 
le Travail

ESAT Intellectuelles, phychiques Semi-internat (95)*
Externat (5)*

86 14,1%

Centre de pré-orientation pour 
handicapés

Tous types, intellectuelles, sensorielles Internat (67)
Semi-Internat (33)

3 0,5%

Centre de Rééducation 
Professionnelle

CRP Tous types, intellectuelles, sensorielles, 
motrices

Externat (25) - Internat (50)
Semi-Internat (25)

4 0,7%

Etablissement expérimental pour 
Adultes Handicapés

Tous types, intellectuelles, sensorielles, 
motrices

Accueil de jour (25). Internat (25)
Milieu ordinaire (25)*. Semi-Int. (25)

8 1,3%

Annexe 1 : Caractéristiques des établissements
Données sources = fichier FINESS
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66,7%
40,7%

74,1%
14,8%

11,1%
22,2%

37,0%
7,4%

40,7%
22,2%

40,7%
3,7%
3,7%

14,8%
3,7%

22,2%
0,0%

25,9%
14,8%

3,7%
37,0%

11,1%
0,0%

7,4%
0,0%

14,8%
11,1%
11,1%

3,7%
0,0%

77,8%
0,0%

37,0%
81,5%

70,4%
44,4%

0,0%
0,0%

18,5%
59,3%

37,0%
44,4%

11,1%
14,8%

29,6%
0,0%

3,7%
0,0%

Basket ball
Handball
Football

Rugby
Volley ball

Hockey
Kin-ball

Torball-Goalball
Badminton

Tennis
Tennis de table

Padel-squash
Boccia

Pétanque
Golf

Sarbacane
Tir sportif
Tir à l'arc

Boxe
Escrime

Judo-jujistsu
Karaté

Taekwondo
Lutte

Aviron
Canoë-kayak

Char à voile
Voile

Ski nautique
Surf

Natation
Plongée

Activités équestres
Vélo, VTT, hanbike…
Randonnée pédestre
Escalade, alpinisme

Ski alpin
Ski nordique

Patinage glace
Course à pied, fauteuil

Sauts, lancers
Gymn. au sol, GRS
Gymn. avec agrès

Muscul., haltérophilie
Roller

Triathlon
Autres sports

Aucun

Annexe 2 : Notice de lecture des graphiques comparatifs par type d'Ets
Type d'établissements considéré

Sports 
collectifs

Sports de 
raquettes

Sports de 
précision

Sports de 
combat

Sports 
nautiques

Sports 
aquatiques

Activ. 
d'itinérance

Montagne
glace

Athlétisme et  
Gymnastique 

Autres et non 
classés

11

Taux de présence du sport : par rapport à la moyenne

<< Supérieur Identique Inférieur >>

(*)
sports

Les sports sont 
classés par 
catégorie

Les écarts de présence par catégorie de 
sports par rapport à la moyenne sont 

symbolisés par un code couleur dont la 
signification est rappelée ci-dessous :

Taux de présence 
moyen tous types 
d'établissements 

confondus

Taux de présence 
moyen dans les 

établissements de la 
catégorie considérée

Nombre moyen de 
sports pratiqués

Les surlignages en 
jaune indiquent la 

présence de tendances 
spécifiques
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